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Вед: Каждую  весну  наша  страна  отмечает  замечательный  праздник  - День  Победы! Для России – это самый светлый и радостный праздник. Праздник «со слезами на глазах». В этот день закончилась Великая Отечественная война с немецким фашизмом. Мы с благодарностью вспоминаем наших воинов, защитников, отстоявших мир в жестокой битве.
Вед: Тяжело,  очень  тяжело  досталась она  нашему  народу! Не  было  в  нашей  стране  семьи,  которую   не  затронула  бы  война. С  судьбами  людей  тесно  переплетались судьбы  песен.  Сегодня мы будем говорить о песнях военных лет.
От песен сердцу было тесно:
Она вела на смертный бой.
Чтобы громить врага под эту песню,
Защищая Родину собой.
Песни военных лет!.. от самых первых залпов и выстрелов и до победного майского салюта, через всю войну прошагали они в боевом солдатском строю. Для тех, кто прошел и пережил войну, песни эти сродни позывным из  той незабываемой далекой поры. 

Вед.2: Казалось,  какие  ещё  песни,  когда  идёт  война,  кругом  горе,  каждую  минуту  смерть  смотрит  в  глаза  людям? Не  до  песен совсем!  А  всё  как  раз  было  наоборот.  Песни  нужны  были  всем: солдатам  они помогали   в  трудные  минуты,  с  песней  на  привале  они  отдыхали. А  в  тех, кто  ждал  солдат  домой,  песни  вселяли  надежду,  что  их  близкие  и  родные  вернуться  с  фронта  живыми  и  невредимыми.

Вед.1: В  первые  четыре дня  войны  было  написано  более  ста  песен.  А  в течение  долгих  четырёх  лет возникло  столько  прекрасных  песен,  сколько  могло  быть  создано  в течение  десятилетий  мирной   жизни.  Лучшие  песни   были  для  бойцов  источником  воодушевления  и  стойкости,  мужества  и  веры  в  победу.  С ними  шли  в  бой  и  умирали.

Вед:  Для  одних  война – воспоминание,  для  других – история. Но нет равнодушных людей, когда слышат “главную песню Великой Отечественной войны”, написанную поэтом Василием Лебедевым - Кумачем и композитором  Александром  Александровым   “Священная война” – это песня-воин, песня-полководец”.  Ее слова  были  опубликованы в газете “Известия” через два дня после  начала  войны –  24 июня 1941 года. А 27 июня песня была впервые исполнена  на  Белорусском вокзале, с которого уходили на фронт военные эшелоны.
  Сын композитора Александрова, Борис Александров позже вспоминал: «Словно единый могучий порыв поднял слушателей. Они встали, слушают в полной тишине. Огромной эмоциональной мощью захватила их музыка. На мужественных лицах – слеза волнения, душевного подъёма. Песня окончена – просят повторить. Ещё и ещё звучат слова, которые жадно впитывают человеческие сердца. Песня была созвучна тому, что переживал каждый из слушателей, потрясла их своей простотой».
Вед:  С этого дня песня прошла долгий и славный путь. Она была “взята на вооружение” нашей армией, всем народом. Ее пели всюду: на переднем крае, в партизанских отрядах,  в  тылу  врага. В  те суровые военные годы каждое утро после  боя Кремлевских курантов по радио звучала “Священная война.”  Но и сегодня ее нельзя  слушать без волнения. Она напоминает нам о небывалом мужестве советских людей.

Исполняется отрывок из песни «Священная война» 
муз. А. Александрова, слова В. Лебедева-Кумача

Вед:  Песни  военных лет… Музыкальная  летопись войны.  В них отразились многие страницы Великой Отечественной войны: героические и патриотические, лирические и трагические, веселые и грустные, общественные и личные.
Вед:   Песня  «Катюша»  была  написана  в  конце  30-х годов,  когда  еще никто  не  думал   о  войне.  Весна,  цветущие  сады,  любовь  и верность…«Катюша» олицетворяла  все  самое  лучшее  в  жизни — все  то,  что  пытался       разрушить беспощадный    фашист.  С песней о Катюше встал из окопа русский солдат с винтовкой в руках —  и тут же упал,  сраженный  вражеской  пулей.  Но  друзья  солдата  подхватили  песню  и понесли  ее  в  атаку.  Это  было  на  Курской  дуге. Солдат   же,  не  допевший  песню,  остался   лежать,   засыпанный   землёю   от   взрыва,  и   пролежал в окопе 54 года.  Летом 1997 года его останки   были   найдены  и  торжественно похоронены в братской могиле  у  артиллерийской  пушки  в  селе  Теплое.
Встал солдат, но не шагнуть солдату: 
Мать-старушка  в  деревенской  хате
Долго будет горько слезы лить,
В  тяжком  горе  рвать виски  седые,
Ждать и за околицу ходить…
Мертвые  остались  молодыми,
Сколько б мы ни продолжали жить.
Вед:  Песня о  девушке  Катюше  оказалась  настолько  дорога всем и каждому, что на ее мелодию неоднократно сочинялись новые слова. Песня становилась  еще  ближе, еще  нужнее.  Катюша  провожала милого на войну, а потом и сама отправлялась в партизанский отряд   или  на  передовые позиции, чтобы  с оружием в руках отстоять  свою землю, свое счастье.

Все мы любим милую “Катюшу”, 
Любим, слушать, как она поёт.
Из врага выматывает душу,
А друзьям отваги придаёт…!

Вед: С такими словами пели мирную ласковую песню в подмосковных лесах суровой военной зимой 1941 года, называя “катюшами” многоствольные реактивные миномёты. Существовало множество военных вариантов “Катюши”, которая была написана ещё до войны, но стала одной из самых любимых песен великой  Отечественной.  Композитором  Матвеем  Блантером  и поэтом Михаилом Исаковским написано много прекрасных песен, но, пожалуй, ни одна из них не согревала так солдатские сердца в тяжёлую военную пору, ни одна из них в мирные дни не сделала столько для дружбы, как эта простодушная улыбчивая “Катюша”.
Звучит песня «Катюша»
Вед: Зимой 1941–1942 годов по всем фронтам с молниеносной силой распространилась новая песня. Слова и мотив передавались из уст в уста и опережали весть о её авторах. Песня приходила к солдатам безымянной, и её окружали  легендами.  Рассказывали,  будто  сложил  её  молодой  лейтенант в окопах  под  Москвой. Слова же принадлежали поэту Алексею Суркову, музыка – композитору Константину Листову.  Песня называлась “Землянка”.

Песня  “В землянке”.
Вед: Над лесами необъятными,
Над полями перекатными,
Над разрывами гранатными
Песни – ласточки летят.

Пахнут  рощи  горьким  порохом,
Шепчут  травы  тихим  шорохом,
И  о том,  что сердцу дорого,
Русским людям говорят.

Вед.2:  Чем дальше уходит  от нас  военная  пора,  тем  больше согревают  и  трогают нас  за  душу  лирические  песни. Стоит  зазвучать  нехитрому напеву,  как  сами собой  возникают  слова  песни:
На  позицию  девушка  провожала бойца, 
Тёмной ночью  простилася на ступеньках крыльца.
И  пока  за туманами  видеть  мог  паренёк,
На окошке на девичьем всё горел огонёк.

Вед:  «Огонёк» — известная советская военная песня. Автор слов — Михаил Исаковский, автор музыки неизвестен.  Сюжет этой всенародно известной, любимой песни времен Великой Отечественной войны бесхитростен и прост. Но стоит ей прозвучать в наши дни, как в памяти тех, кто ее слышал и пел в военные годы, проносятся волнующие страницы далеких лет.  Секрет воздействия «Огонька» так объясняет поэт Евгений Долматовский: «Прошли годы, — пишет он, — и мы просто забыли обстановку военного времени. Когда враг напал на нашу страну, повсеместно — сначала до Волги, а потом и глубже, в тылах России, — было введено затемнение. На улицах — ни фонаря, окна к вечеру плотно закрывались шторами и листами черной бумаги. В песне поётся   о  бойце,  который  уходит  на позиции и, удаляясь, долго видит огонек в окне любимой. Поэтический образ огонька на окошке превратился в огромный и вдохновляющий символ: не погас наш огонек, никогда не погаснет! Песня еще одной неразрывной связью скрепила фронт и тыл».
Песня «Огонёк».
Вед:  Песни военных лет!.. Стоит  раздаться иной из них, и распрямляются плечи, исчезают морщины на лицах людей, загораются задорным блеском или наполняются  глубоким раздумьем глаза. Песни военных лет!.. Это о них прекрасные  строки  ветерана  Великой  Отечественной  войны Аркадьева:

Песням тех военных лет – поверьте!
Мы не зря от дома вдалеке,
Пели в четырёх шагах от смерти,
О родном заветном огоньке.

И не зря про путь к Берлину пели,
Как он был нелёгок и нескор…
Песни  вместе  с нами постарели,
Но в строю остались до сих пор.

Вед:  Не только песни, но и стихи помогали нашим бойцам выстоять в той страшной войне. Поэтесса Юлия Друнина, для которой война стала частью судьбы, ушла на фронт в неполных 18лет. Она принадлежит к тому поколению, которое взрослело среди крови и смерти, которое знает цену мокрого куска хлеба, минуты тишины. Всё творчество Юлии Друниной озарено и пронизано отсветом всполохов великой войны.

Я ушла из детства в грязную теплушку,

В эшелон пехоты, в санитарный взвод.

Дальние разрывы слушал и не слушал

Ко всему привыкший сорок первый год.

Я пришла из школы в блиндажи сырые,

От Прекрасной Дамы в «мать» и «перемать»,

Потому что имя ближе, чем «Россия»,

Не могла сыскать.

Вед: Я родом не из детства – из войны.

И потому, наверное, дороже,

Чем ты, ценю я радость тишины

И каждый новый день, что мною прожит.

Я родом не из детства – из войны.

Раз, пробираясь партизанской тропкой,

Я поняла навек, что мы должны

Быть добрыми к любой травинке робкой.

Я родом не из детства – из войны.

И может, потому незащищенней:

Сердца фронтовиков обожжены,

А у тебя -  шершавые ладони.

Я родом не из детства – из войны

Прости меня – в том нет моей вины…


Вед:  В минуты передышки солдаты писали письма.
Я читаю письмо
Что уже пожелтело с годами,
На конверте в углу
Номер почты стоит полевой…
Это строки из песни «Письмо солдата». О чём же писал солдат? Процитируем письма 1941-1942гг.
1.19 июля 1941года. Нахожусь вблизи города Вязьмы…Обо мне не беспокойтесь – мы стоим далеко в тылу и чувствуем себя превосходно… Быть может, скоро увидимся, так как враг будет разбит, и победа будет за нами…
2.29 августа 1941года. Пишу письмо после боя. Наша артиллерия вела губительный огонь по противнику и с большими для них потерями. Наши заняли новые рубежи. В нашем подразделении потерь ни одной нет и раненых тоже нет. Я сейчас спал и видел вас во сне. За время пребывания в армии уже 3 раза видел вас…
3.12 января 1942года. Мама близок час победы над фашистким извергом. Оне очень плохо одетые, и с емя борется сейчас генерал Мороз. Мы сегодня 9 бандитов поймали – оне хотели Москву. Но мы их привезём в Москву не в качестве властелинов, а в качестве пленных… 

Вед:  Война несправедливая и жестокая, сгибала и корежила не только мужские, но и девчоночьи судьбы, оставляя кровавый след на всю их жизнь. »…Пришла я с фронта седая, 21 год, а я уже вся беленькая. У меня ранение было, контузия. Я плохо слышала на одно ухо. У нас в Челябинской области велись какие-то рудные разработки. Как только начинались взрывы, а это делалось ночь, я моментально  вскакивала с кровати, первым делом хватала шинель – и бежать, и мне надо было куда – то бежать. Мама  меня схватит, прижмет к себе и уговаривает, как ребенка. Сколько раз  с кровати кубарем слечу и за шинель.

Вернулась я, и все надо было начинать сначала. В туфлях учиться ходить, на фронте уже 3года в сапогах. Мы привыкли к ремням, подтянутые, казалось, что теперь одежда как-то неловко висит. …Я ещё что думаю. Вот послушайте: сколько была война, очень долго… Ни птиц, ни цветов не помню. Вот такое… Страшно, правда?»  ( Из воспоминаний снайпера, старшего сержанта Клавдии Григорьевны Крохиной)

На носилках, около сарая

На краю отбитого села,

Санитарка шепчет умирая:

«Я ещё, ребята, не жила…»

И бойцы вокруг её толпятся,

И не могут ей в глаза  смотреть:

Восемнадцать – это восемнадцать,

Но ко всему неумолима смерть.

Через много лет в глазах любимой,

Что в её глаза устремлены

Отблеск зарев, колыханье дыма

Вдруг увидит ветеран войны.

Вздрогнет он и отойдет к окошку

Закурить пытаясь на ходу,

Подожди его, жена, немножко – 

В 41 он сейчас году.

Там, где возле черного сарая, 

На краю отбитого села

Девочка лепечет, умирая,

«Я еще, ребята, не жила…»

Ю. Друнина.
Вед:  Память. Память. Война не убила её. А песни военных лет нам напоминают  об этом.  Песни – они как лепестки волшебного «цветика-семицветика». Запели солдаты о красоте природы, о берёзах, травах, небе, реке…и каждый вспомнил свою родную сторонку. Словно какое-то волшебство перенесло его в родные края.
«Тёмная ночь» - песня о миллионах любящих людей, разлучённых войной. Звучит она ласково, заботливо. Поётся в ней о девушке, которая далеко, и каждый солдат вспоминает глаза и улыбку своей любимой.

Исполняется отрывок из песни «Тёмная ночь» муз. Н. Богословского, слова В. Агатова
Вед: Лирические песни несли радость солдатам в минуты отдыха. Создавались небольшие армейские ансамбли. И как сказал герой из известного фильма о войне «В бой идут одни старики»: «Всё приходящее – а музыка вечна!» В этом же фильме прозвучала ещё одна знаменитая и известная песня «Смуглянка». Давайте её послушаем.

Исполняется отрывок из песни «Смуглянка» музыка А. Новикова, слова Я. Шведова
Вед: Даже в трудные минуты жизни среди солдат не смолкали острые слова и веселые песни. Они помогали переносить тяготы войны. Вспомните поэму Твардовского «Василий Теркин»:

Жить без пищи можно сутки,

Можно больше, но порой,

На войне одной минутки

Не прожить без прибаутки,

Шутки самой немудрой.

Излюбленный герой Соловьева – Седого – простой русский парень: скромный, приветливый, с открытой душой и добрым сердцем, не боящийся и не унывающий в беде. В его характере много общего с Василием Теркиным – человеком «простой закваски». Таков и паренек, о котором говорится в песне «На солнечной поляночке». Стихи Алексея Фатьянова, музыка Соловьева – Седого.

Исполняется отрывок из песни «На солнечной поляночке»

Вед: Знаменитое стихотворение военных лет «Жди меня» стало талисманом жизни для миллионов людей. Строки, тысячи раз переписанные девичьими и женскими руками, вырезанные из газет, бережно хранились в карманах солдатских и офицерских гимнастёрок.
Исполняется стихотворение «Жди меня» слова К. Симонова

Вед:  Все дальше в историю уходит Великая Отечественная война, и песни, написанные  в  дни  сражений, молодое  поколение  называет песнями отцов и дедов. Но появляются  новые  песни о войне, написанные поэтами и композиторами, которые не лежали в окопах,  не мерзли в землянках, не ходили в атаку. Одной из таких песен,  является  песня написанная композитором  Давидом  Тухмановым и поэтом  Владимиром  Харитоновым “День Победы», без которой не представляется сегодня ни один военный парад. Эта песня, словно эмблема праздника Дня Победы.
Исполняется песня «День Победы»
Вед:  Сегодня  мы  вспомнили  лишь  некоторые  песни  военных  лет,  узнали  историю  их  создания, послушали чудесные  мелодии  и  проникновенные  стихи.  Не забывайте  нашу  историю,  не  забывайте  нашу  Победу,  помните  о  героях-ветеранах!
Вед: Пока сердца стучат, - помните!
Какою ценой завоёвано счастье,
Пожалуйста, помните!
Детям своим расскажите о них,
Чтоб запомнили!
Детям детей расскажите о них, 
Чтобы тоже помнили!
Вечная слава героям!!!
