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Звучит музыка. К ребятам выходит герой книги «Горячий камень» А. Гайдара  – Ивашка Кудряшкин

Ивашка: Послушайте, вы не видели моего друга Аркадия Петровича Гайдара?

Первый ведущий: (в зал) Как сказать ему, что его друг – писатель Аркадий Гайдар погиб?! Давным – давно, во время войны.

Второй ведущий: (обращается к Ивашке) Знаешь, была война. Гайдар был военным корреспондентом газеты «Комсомольская правда». Пришло письмо с фронта. Его получила жена Аркадия Петровича. Фронтовой друг А.П. Гайдара лейтенант Абрамов сообщил: « 1 мая 1942 года.  Уважаемая тов. Гайдар! Я пишу это письмо и не знаю, попадет ли оно к Вам в руки. Выполняю просьбу Вашего мужа Гайдара Аркадия Петровича, сообщаю Вам, что он погиб от рук фашистских варваров 26 октября 1941 г. Мне трудно писать эти строки, но я обещал исполнить его просьбу, как будет только возможность сообщить о его смерти Вам. И вот только теперь представилась эта возможность. Вы знаете, что Аркадий Петрович последнее время был корреспондентом Юго-Западного фронта. До последнего времени он был в Киеве. Когда образовалось окружение, тов. Гайдару предложили вылететь на самолете, но он отказался и остался в окружении с армией. Когда часть армии была разбита, то мы, выходя, остались в партизанском отряде в приднепровских лесах. Однажды мы выходили по продукты на свою базу и нарвались на немецкую засаду, где и был убит тов. Гайдар Аркадий Петрович. Его могила находится в Полтавской области, около железной дороги, которая идет с Канева на Золотоношу, в метрах пяти от полотна, и похоронен он. Я кончаю писать, мне трудно теперь вспоминать то, что прошло, потому что мы любили нашего Аркадия Петровича. До свидания. Остаюсь лейтенант С. Абрамов».
Первый ведущий: 
Погиб он где-то под Леплявою,

Как партизан, в тылу врагов,
И, осененный вечной славою,

Спит у днепровских берегов.

Ивашка: Но за что, почему убили такого хорошего человека?

Второй ведущий: Понимаешь, шла война… На ней погибли миллионы хороших людей.

Ивашка: Послушайте, а что такое война?

Первый ведущий: Мы должны, обязаны объяснить Ивашке, что такое война. Об этом должны знать и помнить все люди на Земле, и, быть может, тогда не будет в людских сердцах злобы, ненависти, равнодушия, тщеславия, эгоизма.

Второй ведущий: Земля – планета непростая. С древних времен люди разрешали ссоры, конфликты, воюя друг с другом.


В 20 веке объявился вояка – очень жестокий человек. Звали его Адольфом Гитлером. Он вырастил породу людей – варваров, способных только истреблять, и начал войну, самую страшную за всю историю человечества. Война продолжалась четыре года. Благодаря мужеству и стойкости русского народа фашисты были изгнаны с нашей земли. Но нелегко далась эта победа. Мы расскажем тебе и ребятам о той жестокой войне…
1 кадр слайдовой презентации
Первый ведущий:   Победа в Великой Отечественной  войне досталась дорогой ценой. Более 20 миллионов человек отдали свои жизни в жестокой схватке с фашистами. А всего погибло 40 миллионов советских людей. Это значит – 30 убитых на 2 метра земли, 28 тысяч убитых ежедневно. Это значит – каждый четвертый житель страны погиб. Что такое война…
Звучит 9-я симфония Шостаковича. Идет демонстрация слайдов. Ведущий говорят по очереди.

· Война – это 1725 городов и поселков, свыше 70 тысяч сел и деревень, разрушенных и сожженных в нашей стране.

· Война – это 32 тысячи взорванных заводов и фабрик, 65 тысяч километров железнодорожных путей.

· Война – это 900 дней и ночей блокадного Ленинграда. Это 125 г. хлеба в сутки.

· Это тонны бомб и снарядов, падающих на мирных людей.

· Война – это 20 часов у станка в день. Это урожай, выросший на соленой от пота земле. Это кровавые мозоли на ладонях таких же мальчиков и девочек, как ты.

· Война… от Бреста до Москвы – 1000 км, от Москвы до Берлина – 1600. Итого: 2600 км – это если считать по прямой.

Первый ведущий: Кажется, мало, правда? Самолетом примерно четыре часа, а вот перебежками и попластунски – примерно четыре года, 14 18 дней

Ивашка: Подождите! Мне не верится!»  Этого просто не может быть! То, о чем вы говорили, наверное, ошибка, недоразумение? Может быть, войны вовсе не было?

Ведущий: Фашисты не дошли до Вятского края, под Москвой их остановили советские войска. Но и нас, как и весь советский народ коснулась война.  600 тысяч наших земляков ушли на фронт защищать Родину, 339 тысяч, а это более половины, погибли. Тысячи Кировчан награждены боевыми наградами страны за участие в Великой Отечественной войне. Более 200 удостоены звания Героя Советского Союза. Среди них два маршала Советского Союза:  Конев Иван Степанович и  Леонид Александрович Говоров, уроженец деревни Бутырки Кировской области. Маршалы авиации: Ф. Я. Фалалеев и К.А. Вершинин, генералы И.П. Алферов, Н.Д. Захватаев, Д.К. Мальков, Н.А. Наумов.


Вятские парни мужественно дрались за Родину. Многие из них с начала войны проявляли чудеса храбрости и героизма. Среди первых Героев Советского Союза В. А. Хитрин из Котельнического района. Высшую награду он получил 20 октября 1941 года. Отважный летчик сбил 7 вражеских самолетов, совершил более 200 боевых вылетов. В ноябре 1941 года звание героя Советского Союза присвоено смелому разведчику  Н. Ф. Обухову из Зуевского района, а 27 декабря 1941 года Я. Н. Падерину, закрывшему грудью амбразуру вражеского дзота.


При освобождении Украины прославился стрелковый взвод бывшего учителя из поселка Кирс лейтенанта Петра Николаевича Широнина. Пять суток взвод удерживал железнодорожный переезд в Тарановке. Широнинцы подбили 30 вражеских машин. 20 из 25 героев погибли. Звание героя Советского Союза присвоено и отважному чекисту из Оричевского района А.Н. Шихову,  боевой отряд которого пустил под откос 20 вражеских эшелонов, истребил тысячи фашистов.


Тысячи женщин были в годы войны зенитчицами, связистками, командирами подразделений, врачами, медсестрами, санитарками. За Родину погибла уроженка Зуевки военная летчица Р.В. Беляева. Незабываемы подвиги партизанок – разведчиц Анфисы Горбуновой, Веры Ананьевой, заместителя командира партизанской бригады по разведке, студентки Кировского пединститута  Л. П. Кассихиной и многих других.

 Есть в списках героев – наши уроженцы Куменского района…
Дети рассказывают об известных подвигах уроженцев Куменского района,  в годы Великой Отечественной войны.

Ведущий:  Калинин Иван Николаевич, родился  9 ноября 1919 года в деревне Русское Куменского района
1 Чтец: Гвардии сержант Калинин отличился в январе 1944 года в бою на территории Украины. Их батальон удерживал важную высоту. Бой был кровопролитный. От батальона осталось всего 26 бойцов, в том числе Иван Калинин.

На кучку бойцов шли танки и самоходные орудия. Их было больше двадцати. Иван Николаевич, показывая пример бесстрашия и мужества, бросился со связкой гранат навстречу самоходке и взорвал её. В этом бою он был тяжело ранен, в госпитале насчитали 14 ранений. Товарищи думали, что он погиб в бою, но он выжил. Получил за свой подвиг Звание - Герой Советского Союза. 

Ведущий: Лобачев Аркадий Филиппович, родился 2 марта 1924 года в деревне Костицы Куменского района.

2 Чтец: Гвардии ефрейтор Аркадий Лобачев отличился при освобождении Белоруссии. 22 июня 1944 года во время атаки на врагов он с товарищами по оружию уничтожил пулеметный расчет и выбил противника из траншей. 


Одним из первых переплыл Западную Двину, вблизи города Полоцка. Храбро сражался  в бою за  взятие важного участка. При защите нашей территории от атак врага, огнем из автомата уничтожил пулеметный расчет и снайпера.


22 июля 1944 года Аркадию Филипповичу Лобачеву было присвоено звание Героя Советского Союза.

Ведущий: Лопатин Борис Васильевич, родился 2 августа 1920 года в селе Верхосунье  Сунского района. Потом семья переехала в поселок Кумены.

3 Чтец: Борис Васильевич был летчиком. Совершил более 250 вылетов на самолете  «Ил -2», лично и в групповых боях сбил 9 самолетов противника, уничтожил много боевой техники, снарядов, немецких солдат. Был командиром летной эскадрильи.


В одном из воздушных боев 27 апреля 1943 года под Харьковым (Украина) самолет Бориса Лопатина был сбит, но командир сумел посадить горящую машину на территории врага. Чудом удалось избежать плена. Сумел перебраться через линию фронта к своим и продолжал громить врага.


Четыре раза горел самолет Бориса Васильевича после попаданий вражеских снарядов. Три раза повезло, а на четвертый, 2 мая 1944 года в небе над Яссами он погиб.

Звание героя Советского Союза Борису Васильевичу Лопатину присвоено 1 июля 1944 года посмертно. Одна из улиц в поселке Кумены носит его имя.
Ведущий: Прокашев Анатолий Федорович родился 5 марта 1924 года в деревне Малые Ключи Куменского района.

4 Чтец: Старший сержант Анатолий Прокашев в ночь на 25 октября 1944 года успешно переправился через реку Тисса  (Венгрия) вместе со своим артиллерийским орудием. И в бою за важную высоту, подбил четыре танка и противотанковое орудие, два бронетранспортера, уничтожил большое количество немецких солдат.


7 декабря 1944 года в бою под городом Асод Анатолий Федорович с товарищами храбро отражали вражески атаки и даже перешли в наступление на врага. Одними из первых ворвались в город. Бой был жестоким. Когда кончились у артиллеристов патроны, они стали автоматчиками. Временами даже приходилось идти в рукопашный бой. Тогда Анатолий Прокашев сумел уничтожить не мало фашистов, а одного офицера сумел взять в плен.

Звание Героя Советского Союза присвоено 28 апреля 1945 года. Именем героя названа улица в селе Бельтюги Куменского района.

Ведущий: Шихов Павел Андреевич родился 19 сентября 1909 года в селе Илейское – Корени Куменского района. 

5 Чтец: Гвардии ефрейтор Павел Шихов был отличным снайпером. Он отличился в боях под Берлином весной 1945 года. Одним из первых переправился через реку Хафель вблизи города Потсдам и вступил в бой. Во время боя был убит командир, Павел Андреевич взял командование на себя. В этом бою вместе со своими бойцами успешно атаковали траншеи врага (а их было несколько, немцы сражались отчаянно, защищая каждый клочок земли) Фашисты встретили наших солдат автоматно – пулеметным огнем, снарядами и гранатами. Потом был рукопашный бой. Победа была за бойцами под командованием Павла Андреевича Шихова. Взвод в рукопашной схватке уничтожил 30 фашистов, 9 из них были на счету нашего земляка.

1 мая 1945 года, проверяя лес у одного из населенных пункта, Павел Андреевич наткнулся на большую группу немецких солдат. Открыв по ним внезапный огонь и убив несколько из них, заставил остальных сдаться в плен. 


Звание героя Советского Союза ему было присвоено 27 июня 1945 года.

Первый Ведущий: Более четверти миллионов вятских героев отдали жизнь за Родину. Их имена навечно занесены в областную Книгу Памяти. Судьба более 40% погибших воинов – кировчан до сих пор не известна. В списках они значатся «без вести пропавшими». Молчаливым укором смотрят на нас могилы неизвестных солдат.

Подвиги кировчан, грудью вставших на защиту Родины в лихую годину, увековечены в названиях улиц, в музейных экспозициях, памятниках, мемориалах.

Второй Ведущий: Я прошу встать тех, чьи родные и близкие погибли в годы Великой Отечественной войны. 


Прошу встать тех, чьи родные и близкие работали на трудовом фронте, голодали, подвергались лишениями в годы войны. 


Почтим их память минутой молчания.

Звук метронома.
Первый ведущий: Мы узнаем о войне из книг и писем, из рассказов родственников, живших в то время.


Что такое война? Война – это разруха. Война – это когда плачут дети и старики. Война – это очень страшно.

Ивашка: Я понял, что такое война. И я хочу, чтобы везде был мир.

Второй ведущий: Теперь это зависит от нас! Ведь именно мы – будущее страны и всей земли!
Чтоб в мире дело мира крепло

И чтоб нигде и никогда

Не превращались в груды пепла

Сады, деревни, города –

Народы мира без поблажки

Сегодня сообща должны

Держать в смирительной рубашке

Всех поджигателей войны!

(стихи «Так держать» Сергея Михалкова)
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