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Война является отрицанием истины и гуманности. Дело не только в убийстве людей, ибо человек должен так или иначе умереть, а в сознательном и упорном распространении ненависти и лжи, которые мало помалу прививаются людям.

Джавахарлал Неру
Бывают события, даже весьма значительные для своего времени, которые стираются из памяти людей и становятся достоянием архивных хранилищ. Но есть события, значение которых не тускнеет от неумолимого бега времени. Напротив, с течением времени наиболее четко вырисовывается их величие. Память об этих событиях неподвластна бегу времени – бережно хранимая и передаваемая из поколения в поколение.
Эхо Великой Отечественной войны, подвиги героев-фронтовиков продолжают жить в памяти народа, в произведениях искусства и конечно же в книгах, которые выступают хранителями памяти поколений.
Через афганскую и чеченскую войну прошло более полумиллиона советских и российских солдат и офицеров. И мы не вправе забывать: военные люди шли на нее, следуя присяге. И тысячи военнослужащих отдали свои жизни, выполняя свой солдатский, свой армейский долг. В массовом сознании эти войны предстают уже достаточно далеким прошлым, хотя ее ветераны, в большинстве своем, люди молодые.
Все эти войны уже успели уйти в историю. Но в памяти людской им ещё жить долго, потому что они написаны кровью солдат и слезами матерей. Они будут жить в памяти сирот, оставшихся без отцов. Будет жить в душах тех, кто в ней участвовал.
Особый интерес представляют книги, в которых о войне рассказывают очевидцы, а художественный вымысел заменяется документальными свидетельствами.
Мы представляем вашему вниманию книги военной тематики: в первый раздел вошли книги, отражающие события Великой Отечественной войны, во второй – книги о более близких к нам по времени вооружённых конфликтах в Афганистане и Чечне.
О Великой Отечественной войне.
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Армстронг, Д. Советские партизаны. Легенда и действительность. 1941 – 1944 [Текст] / Джон Армстронг; пер. с англ. О. А. Федяева. – М.: Центрполиграф, 2007. – 492, [3] с. – (За линией фронта. Военная история).
Эта книга была создана под руководством профессора Висконсинского университета Джона А. Армстронга. Известные историки провели гигантскую работу по подбору материала, сделали подробный анализ целей и задач противоборствующих сторон и подвели итог эффективности действий советских нерегулярных вооруженных сил. Данный труд может рассматриваться как самостоятельный важный вклад в историю Второй мировой войны и в изучение советской политической системы в условиях оказания на неё давления извне. Такие исследования помимо прочего дают возможность по-новому взглянуть на весьма значительный опыт Советского Союза по ведению войны нетрадиционными методами.

Как отмечает во введении профессор Армстронг, о характере и военной значимости партизанского движения в период Второй мировой войны делались прямо противоположные заявления, а официальные советские оценки часто расходились в толковании важности «спонтанной» патриотической реакции населения, мужества и организаторских способностей местных партийных руководителей. Данная книга представляет собой первую попытку внести ясность в эти вопросы путем системного исследования огромного количества подлинных документов – по большей части немецких, но также и советских, – захваченных в конце Второй мировой войны.
Уникальность этого исследования заключается в том, что впервые опубликованные сведения не несут политической окраски. Все важнейшие стороны деятельности партизан оцениваются объективно: с точки зрения чистой результативности – в качестве реальной помощи Красной армии – и как идеологическая составляющая в функционировании доктрины советской системы.
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Драбкин, А. А мы с тобой, брат, из пехоты. «Из адов ад» [Текст] / Артем Драбкин. – М.: Яуза : Эксмо, 2012. – 284, [2] с.: ил. – (Война и мы).

Именно о таких книгах говорят: написано кровью. Такое не прочтёшь ни в одном романе, не увидишь в кино. Это – настоящая «окопная правда» Великой Отечественной. Настолько откровенно, так исповедально, пронзительно и достоверно о войне могут рассказать лишь ветераны...
Хотя Вторую Мировую величают «войной моторов», несмотря на все успехи танков и авиации, главную роль на поле боя продолжала играть «царица полей» пехота. Именно она вынесла на своих плечах основную тяжесть войны. Именно на пехоту приходилась львиная доля потерь. Именно пехотинцы подняли Знамя Победы над Рейхстагом. Их живые голоса вы услышите в этой книге.
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Драбкин, А. «Вставай, страна огромная!» [Текст] / Артем Драбкин. – М.: Яуза : Эксмо, 2010. – 316, [2] с. – (Священная война. Артем Драбкин – новый проект!).
Ведущий военный историк Артем Драбкин в этой книге отражает лучшие материалы интернет-портала «Я помню». Потрясающие свидетельства ветеранов Великой Отечественной о том, через что им пришлось пройти. Каково было десантникам прыгать на правый берег Днепра, в огонь зенитной артиллерии? Что значит попасть в окружение и прорываться из него? Пройдя через ужасы самой кровавой войны в истории, герои этой книги расскажут вам всю правду о Великой Отечественной – подлинную, «окопную», без цензуры, умолчаний и прикрас.
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Дюков, А. Р. Кто командовал советскими партизанами. Организованный хаос [Текст] / Александр Дюков. – М.: Вече, 2012. – 301, [2] с., 4 л. ил. – (1418 дней великой войны).
В течение всей Великой Отечественной войны советские партизанские отряды непрерывно росли и множились, нападали на вражеские гарнизоны, проводили дерзкие рейды, взрывали идущие к фронту эшелоны. В составе отрядов были и красноармейцы, и гражданские, никогда прежде не бравшие в руки оружия, и более или менее подготовленные сотрудники спецслужб. Они почти не имели оружия – кроме того, которое им удавалось добыть у врага, и которого, как и медикаментов, катастрофически не хватало. Но партизаны не сдавались и вели свою борьбу в нечеловечески тяжелых условиях. В окружении германских гарнизонов, под ударами специально формировавшихся охранных батальонов и отвлекавшихся с фронта частей вермахта, многократно превосходящих их по численности и вооружению, партизанские отряды не только выживали, но и наносили противнику чувствительные удары. Они действовали в неизвестности, не зная, как обстоят дела на фронтах; лишь иногда им удавалось поймать позывные Москвы или принять с «Большой земли» самолет с боеприпасами и прессой.

Эта борьба стала наглядным свидетельством несломленного народного духа, подавала пример населению оккупированных областей и приближала Победу. Размах же деятельности партизан был таков, что впоследствии партизанство стало восприниматься на Западе как один из элементов специфического советского стиля ведения войны.
Какова же была организационная структура советского партизанского движения? Кто и как управлял партизанами? Или они действовали на свой страх и риск? Правильный ответ на эти вопросы не удалось получить ни спецслужбам Третьего рейха, ни многочисленным отечественным и зарубежным историкам. Исследованию организационно-управленческого аспекта советского партизанского движения и посвящена эта книга.
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Лебединцев, А. З. Отцы-командиры [Текст] / А. З. Лебединцев, Ю. И. Мухин. – М.: Яуза : Эксмо, 2004. – 603, [2] с.: ил. – (Война и мы).
Взяв за основу анализ воспоминаний о Великой Отечественной войне офицера-пехотинца Александра Лебединцева, известный исследователь Юрий Мухин оценивает ответственность советских офицеров за чрезмерные потери войск Красной Армии в той войне. Ставится вопрос – так ли мы готовим офицеров нашей армии, и нужны ли нашему народу такие офицеры?
Это первая книга подобного плана – как по затронутой теме, так и по способу её раскрытия.
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Мощанский, И. Б. Города-крепости [Текст] / И. Б. Мощанский. – М.: Вече, 2009. – 221, [2] c., 8 л. ил. – (Забытые страницы Второй мировой).
Книга известного историка И. Б. Мощанского посвящена трём достаточно драматическим эпизодам Второй мировой войны: обороне города Одессы осенью 1941 года, прорыву блокады Ленинграда в январе 1943 года и штурму Будапешта – столицы последнего союзника нацистов в Европе.
Все три главы представленного труда связаны с историей окруженных и блокированных городов, которые волей судьбы стали ареной бескомпромиссной борьбы противоборствующих сторон. И если в начале войны отрезанными от основной страны были наши города, то, начиная с 1943 года, уже немцам приходилось объявлять многие населенные пункты крепостями и защищать их со всем напряжением сил. Хроника подобных сражений была полна героических и трагических примеров человеческого мужества.
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Мухин, Ю. По повестке и по призыву. Некадровые солдаты Великой Отечественной [Текст] / Юрий Мухин. – М.: Яуза : Эксмо, 2005. – 349, [2] с.: ил.
Говорят, Наполеон утверждал, что страна, которая не хочет кормить свою армию, будет кормить чужую. Как будто бы это утверждение правильно. Но разве советский народ плохо кормил армию СССР? Разве перед Великой Отечественной войной советское правительство плохо содержало кадровое офицерство Красной армии? Тогда почему же немцы дошли до Волги и до Кавказа? Почему советскому народу пришлось самому изгонять захватчиков?
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В своей новой книге Юрий Мухин объединил взгляды на войну тех, кто до войны кормил Красную армию, надеясь на защиту, а в результате сам был вынужден надеть шинели, чтобы освободить свою Родину.

Севастьянов, А. Победу не отнять! Против власовцев и гитлеровцев [Текст] / Александр Севастьянов. – М.: Яуза-пресс, 2010. – 349, [1] с.: ил. – (Русский взгляд).
Эта книга полна разительными фактами, которые говорят сами за себя, даже если их никак не комментировать. Они правдиво напоминают о былом, исправляют погрешности исторического зрения через десятилетия, помогают правильно понять прошлое и современность.
Беспощадная критика обрушивается на тех, кто пытается переписать нашу историю и осквернить Великую Победу. Решительная отповедь ждет клеветников, поднявших руку на главную национальную святыню, чтобы лишить нас остатков национальной гордости и того немногого, что ещё объединяет нас в великий народ.
О боевых действиях 
в Афганистане и Чечне.
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Бакин, В. Война матерей [Текст] / Виктор Бакин. – Киров, 2004. – 251, [2] с.: ил.

Кировский писатель и журналист Виктор Бакин в документальных рассказах повествует о войне, о погибших ребятах, о том, что пришлось пережить их матерям.
«Камни скорби – мраморные, гранитные, со снимками мальчиков на лицевой стороне, со словами прощания и памяти – как много поставлено их в последние годы по российским просторам. А сколько ещё поднимется... Но пока жива мать, пока позволяют ей силы и носят ноги, вытоптана будет сюда святая дорожка, прибрана опрятно, обихожена могилка
Сюда, сюда – некуда больше, жесток, неприютен мир – несет она постоянно несколько вечных гостинцев – сердце свое изболевшее, шепоток негромкий да горькие слезы...»
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Звезда майора Опарина [Текст] / авт.-сост. В. С. Бакин. – Киров: О-Краткое, 2014. – 159 с.: ил.

Безвозвратные потери в афганской войне (убитые, умершие от ран, болезней, погибшие в происшествиях, пропавшие без вести) оцениваются так: Советская Армия – 14 427; КГБ – 576 (в том числе 514 пограничников); МВД – 28. Итого – 15 031 человек.
Один из них – кировчанин, Герой Советского Союза, майор Александр Опарин...

Эта книга о нём – наш долг и наша память
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Звезды подвига. На земле Афганистана [Текст] / сост. И. М. Дынин. – М.: Военное изд-во, 1986. – 205, [2] с.: ил.

В этой книге собраны очерки о советских воинах-интернационалистах, удостоенных звания Героя Советского союза за проявленные мужество и отвагу при выполнении воинского долга.
Большинство авторов очерков сами побывали в Афганистане, летали в тревожном афганском небе, ездили по опасным дорогам, начиненным взрывчаткой, поднимались в горы, спускались в ущелья, еще хранившие отзвуки жестоких схваток с душманами. Это позволило им достоверно показать обстановку, в которой несут службу советские воины-интернационалисты, точно нарисовать их характеры, просто и убедительно рассказать о их подвигах.
Карачаров, Ю. Г Афган – боль моя и вечная память [Текст]: О кировчанах – участниках афганской войны / Ю. Г. Карачаров. – Киров, 2007. – 350, [1] с.: ил., 16 л. ил.

В книге рассказывается о кировчанах-участниках афганской войны 1979 – 1989 годов, их мужестве и героизме при выполнении интернационального долга, о тяготах и потерях, о самоотверженном стремлении помочь афганскому народу преодолеть вековую нищету и отсталость, а также повествуется о нравах и обычаях в своеобразной «стране белого солнца».
Находясь в гуще событий, автор вёл дневник, записи, сохранял документы, различные свидетельства очевидцев и за 1981 – 1982 и последующие годы собрал большой материал, который позволил подготовить эту книгу.
Купарев, А.С. Кавказский излом [Текст] / Андрей Купарев, Александр Широков. – Киров, 1999. – 245 с.: ил.
В документально-публицистической книге, написанной по итогам командировок в Чеченскую республику, освещается Чеченская война 1994-1996 годов. В книгу вошли фотоматериалы, воспоминания, свидетельства и дневники участников Чеченской войны.
По словам автора, «целью написания этой книги было рассказать о чеченской войне с точки зрения гражданского человека, никоим образом не связанного с военной профессией... 

Зачем, почему, как, что потом? Может быть, прочитав эти воспоминания и документы, каждый сам отыщет скрытый ответ – гражданскую правду».
Ляховский, А. А. Тайны афганской войны [Текст] / А. А. Ляховский, В. М. Забродин. – М.: Планета, 1991. – 269, [1] с.: ил.
Название книги – это не журналистский прием, имеющий целью завлечь читателя. В этой книге собраны до недавнего времени засекреченные подлинные документы и материалы, связанные с вводом советских войск в Афганистан и ходом боевых действий в течение всей войны, дан их анализ. Из абсолютно достоверных источников читатель узнает о расстановке политических сил с 1978 по 1990 гг. у нас в стране, в руководстве Демократической Республики Афганистан и афганской оппозиции. Впервые читатель сам изучит «белые пятна» афганской войны, информация о которой раньше находилась за семью печатями.
Чеченская война: работа над ошибками [Текст] / под ред. М. Ефимова [и др.]. – М.: Яуза : Эксмо, 2009. – 333, [1] с.: ил. – (Афган. Чечня. Боевой опыт).
За минувшие годы о Чеченской войне написано немало – сотни статей, десятки книг, – но по большей части это либо отклики «на злобу дня», либо беллетризированные мемуары. До последнего времени не было самого главного – анализа и обобщения боевого опыта чеченских кампаний, углубленной работы над ошибками. Так уже случилось в 1990-е, когда остался невостребованным и был фактически утерян бесценный опыт Афганистана...
Новая книга проекта «Боевой опыт Чеченской войны» призвана исправить ситуацию. Это осмысление уроков обеих чеченских кампаний, глубокий анализ основных операций, откровенные свидетельства непосредственных участников боевых действий. Это конкретные рекомендации тех, кто добыл победу на Кавказе: снайперов и спецназовцев, авианаводчиков и мотострелков, саперов и огнеметчиков; честный и в высшей степени компетентный рассказ о том, как выжить и победить в современной войне.
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