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«Искусство может пережить времена упадка, но оно вечно, как и сама жизнь».
Федор Шаляпин
«Не золотом, не серебром прославлен человек.

Своим талантом, мастерством прославлен человек».

Абдуррахман Нураддин ибн Ахмад Джами
История Кумёнского района неразрывно связана с судьбами выдающихся людей, родившихся здесь и прославивших свой край далеко за его пределами. 
2014 год объявлен годом культуры в Российской Федерации и Кировской области, в связи с этим мы представляем вашему вниманию краткую информацию о самых известных деятелях культуры и искусства Кумёнского района. 
Это художник-ксилограф Михаил Иванович Пиков, мастерица дымковской игрушки Лидия Сергеевна Фалалеева, художник, педагог и просветитель Александр Владимирович Фищев, а также самый знаменитый наш земляк – выдающийся певец Фёдор Иванович Шаляпин. 
Каждому из них посвящен раздел, где указаны краткие сведения о жизни и творчестве, а также список литературы, где читатель может найти более подробную информацию о том или ином деятеле.
Мастер ксилографии
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Михаил Иванович Пиков родился 17 сентября 1903 года в дер. Шмониха Вожгальской волости Вятского уезда Вятской губернии. Первый школьный учитель рисования – Н. Н. Полянский – научил будущего художника писать акварельными красками, познакомил его с картинами Левитана, Куинджи и других русских пейзажистов.

"Рисую с детства по внутреннему побуждению. Когда познакомился в школе с акварелью – страсть усилилась. Цвет, прозрачность красок меня очаровали. Сначала карандашом перерисовал почти всю школу. Потом стал писать портреты акварелью, летом – пейзажи. Также по внутреннему побуждению делал живописные композиции. Жил в деревне, природа способствовала увлечению. Отец, хоть и был крестьянин, очень любил книги, отнюдь не препятствовал мне работать, снабжал материалами. В школьные годы был у меня друг – Фокин Александр Дмитриевич, студент Московского университета, влиял на общее развитие (он не был художником, но искусство любил и понимал). В 1920 году он побудил меня уехать в Москву".
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Так вспоминает о своем детстве, отрочестве и юности один из крупнейших советских мастеров книжной графики Михаил Иванович Пиков.

Воспитанник графического факультета ВХУТЕИНа (Высший художественно-технический институт), ученик П. Я. Павлинова, Л. А. Бруни и В. А. Фаворского, Пиков в начале своего творческого пути занимался станковой гравюрой, акварелью, монументальной росписью. Но наибольший интерес проявился у него к книжной иллюстрации и оформлению книги. Большое влияние на Пикова как художник и человек оказал Фаворский. От ученически-подражательных гравюр Пиков вскоре пришел к созданию произведений, в которых ярко раскрылась его индивидуальность. Первыми крупными произведениями Пикова были ксилографии к "Сочинениям" А. Фиренцуолы (1933), к антологии "Лирика древней Эллады" (1934) и, наконец, миниатюры к "Лирике" Хафиза (1934).

В 1938-1940 годах Пиков исполняет цветные ксилографии - иллюстрации к русской народной сказке "Гуси-лебеди" и народному армянскому эпосу "Давид Сасунский". Работая над "Давидом Сасунским", художник совершает поездку в Армению, делая зарисовки с натуры, – горные пейзажи, руины средневековых монастырей и храмов.
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В полной мере дарование Пикова развернулось в 1940-1950 годы. С большой увлеченностью работает художник над оформлением и иллюстрированием произведений А. С. Пушкина и М. Ю. Лермонтова, привлекает его и поэзия С. Я. Маршака, и древнерусское "Слово о полку Игореве". Одновременно Пиков стремится в своих гравюрах раскрыть бессмертные образы творений зарубежной классики.

Еще в годы Великой Отечественной войны он создает гравюры и оформление трагедии Шекспира "Антоний и Клеопатра" (1944). В дальнейшем свое искусство ксилографа и художника книги Пиков ярко демонстрирует в иллюстрациях к "Илиаде" Гомера (1949), к трагедиям Софокла (1954), Эсхила (1956), к стихотворениям Бо Цзюйн, Ду Фу.
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Пиков всегда стремится передать мироощущение автора и в то же время выразить свое отношение к книге. Работам его свойственна большая внутренняя напряженность. Вершину творчества Пикова представляет цикл ксилографии к "Божественной комедии" Данте. Над этими ксилографиями художник работал в течение ряда лет. Ему удалось с высоким мастерством объединить литературный текст с графикой, передать высокий гуманизм поэмы.

Работает Пиков и в жанре портрета. Еще в 30-х годах им были выполнены портреты Т. С. Грица (1932), В. Д. Дервиза (1932). М. И. Бабановой (1932). Большой интерес представляют сделанные художником портреты Лу Синя (1949), А. Н. Радищева (1949), В. Шекспира (1959).
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Но лучшим из всех пиковских портретов следует признать портрет Б. Шоу. Он был сделан в тяжелые годы Великой Отечественной войны на основании изучения иконографических материалов для сборника "Избранные пьесы" Шоу. Когда сам Шоу увидел этот портрет, то пожелал поместить его в своей новой книге "Шестнадцать очерков о себе". 
В шуточном стихотворении, посвященном художнику, Шоу писал: "Мой портрет ко мне ближе, чем я сам, хотя, признаться, Пиков не знал меня".

Нельзя не вспомнить и о циклах станковых гравюр Пикова, посвященных Великой Отечественной войне, памятникам русской старины.
Пиков создал свой мир, свою ксилографию, в которой каждая линия – не сама по себе, а частица всеобщей гармонии. Недаром он так любил стихотворение Вильяма Блейка:

В одном мгновенье видеть вечность,

Огромный мир – в зерне песка,

В единой горсти – бесконечность,

И небо – в чашечке цветка.
Иллюстратор, художник книги, портретист, мастер станковой гравюры, ксилограф, акварелист, монументалист – таков многогранный образ прекрасного художника, скромного и чуткого человека. По-разному оцениваются различные аспекты деятельности Михаила Ивановича Пикова, но нельзя не признать, что лучшее из сделанного мастером стало классикой отечественного искусства. 
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Мастерица дымковской игрушки
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Лидия Сергеевна Фалалеева родилась 1 июля 1937 года в дер. Дудинцы Куменского района Кировской области, в родной деревне матери великого русского певца Федора Ивановича Шаляпина. После окончания Куменской средней школы в 1956 году Л. С. Фалалеева работала учетчиком в колхозе «Красное знамя», в 1958 году переехала в г. Киров и поступила на обучение мастерству дымковской игрушки в Кировские художественно-производственные мастерские. Училась в группе Зои Васильевны Пенкиной, старейшей мастерицы дымковской игрушки, позже лауреата Государственной премии им. И.С. Репина.

С 1958 года по настоящее время работает в объединении «Дымковская игрушка». Особенностью творчества Лидии Сергеевны является сохранение традиций старых мастеров, яркая индивидуальность, разнообразие сюжетов. В 1967 году она была принята в Союз художников СССР. В 1969 году она первой среди мастериц дымковской игрушки выполнила многофигурную композицию. Это стало новым направлением в развитии игрушки. Работы Л. С. Фалалеевой «Деревенская свадьба», «Бал», «Емеля» и другие отражают крестьянскую жизнь в ее многообразии.
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Л. С. Фалалеева участвовала в многочисленных выставках: областных, зональных, всероссийских, зарубежных. Персональные выставки работ Л.С. Фалалеевой прошли в Японии (1980), Италии (1989) и Франции (1991) и др. Дымковская игрушка Л.С. Фалалеевой хранится в Государственном Русском музее в г. Санкт-Петербурге, в Художественно-педагогическом музее игрушки в г. Сергиев Посад Московской области, в Вятском художественном музее им. В.М. и А.М. Васнецовых, в Кировском областном краеведческом музее и других музеях страны.

Свой опыт и мастерство Л. С. Фалалеева постоянно передавала молодым, обучая молодых мастериц лепке дымковской игрушки. В 1982-1986 годах она преподавала в Кировском художественном училище.
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Лидия Сергеевна Фалалеева — автор автобиографической книги «Мое суженое, мое ряженое...» и ряда публикаций в средствах массовой информации.

Л.С. Фалалеева являлась депутатом Кировского городского Совета народных депутатов (1983-1984), делегатом V съезда Союза художников РСФСР (1981) и VII съезда Союза художников СССР (1988).

В 1980 году Л.С. Фалалеевой первой среди мастеров художественных промыслов Кировской области было присвоено звание «Заслуженный художник РСФСР». За свой труд она награждена медалями «За трудовую доблесть» и «Ветеран труда», значком «За отличную работу» Министерства культуры РСФСР», благодарственным письмом Министерства культуры РФ, почетными грамотами.
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Главная тема творчества Л. С. Фалалеевой – жизнь русской деревни. Ее питают собственные впечатления и воспоминания. Многочисленные произведения мастера отражают самые разные стороны жизни, труда и быта. Приемы дымковской лепки и росписи стали для нее средством самовыражения, тем языком, которым она делится со зрителями волнующими ее темами. Отдельные фигурки и групповые сценки можно составить в большие композиции, в которых словно оживает деревенская улица.
Персонажи Л. С. Фалалеевой легко узнаваемы своеобразием типов, особенностями лепки и росписи. Их позы всегда подвижны. Весело и задорно торчат курносые носы на круглых головках с пухлыми щеками. Роспись звонкая в радостном сочетании красок, продуманных соотношениях гладко окрашенных поверхностей и орнамента. Фигурки не перегружены деталями, каждая из них точна и необходима в создании характера героя. Произведениям мастера свойственны скульптурная выразительность, укрупненность размеров, тональные или контрастные соотношения цвета.
Ее работы видели многие города России, Прибалтики, Японии, Италии и Франции. На персональной выставке в Милане эмоциональные итальянцы, увидев нарядную праздничную фалалеевскую дымковскую игрушку, выражали восторг "Белиссимо, сеньора!". Душой Лидия Сергеевна – настоящая русская женщина, и связь с деревней питает ее творчество.


В своей книге Лидия Сергеевна подчеркивает: «Жизнь прекрасна, и главное в ней – семья. Если будет хорошо в семье, то и работа будет в радость, и дети вырастут добрыми и работящими, и тепло близких всегда будет согревать вас».
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Художник и педагог
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Александр Владимирович Фищев родился 28 августа (9 сентября) 1875 года в д. Богородской Вятской губернии (ныне пгт. Кумены) в семье крестьянина – бедняка.

Крайняя бедность заставляла всех членов семьи батрачить на полях богатых соседей.

Однако, несмотря на это, родители дали  Александру возможность учиться в школе, всячески поощряли его увлечение рисованием и первыми опытами в живописи.


В 10 лет Саша, окончивший Куменское мужское начальное училище, остается без отца. Начался более чем десятилетний период работы Александра Фищева «в людях».


Брался за любую тяжелую и трудную работу: посудомойщика в трактире, рабочего в кирпичном сарае, столяра и плотника; был в услужении у «барина» – художника, работал чеканщиком и учеником в иконописной мастерской.

И только в 25-летнем возрасте сбылась сокровенная мечта Александра – получить образование. Его приняли в Казанскую художественную школу
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Выходец из самых низших крестьянских слоев, в глухое царское время он смог получить не только среднее специальное образование, но и блестяще окончить Императорскую Академию художеств, стать живописцем, кроме того, окончить Императорский Археологический институт и получить звание ученого – археолога. Ко всему прочему, он смог получить еще и высшее педагогическое образование, окончив высшие министерские педагогические курсы.

Это можно объяснить только его исключительным природным талантом художника, хорошим воспитанием в семье, его любознательностью и огромным стремлением к знаниям, образованию.

В течение жизни художник написал свыше полутысячи полотен, не учитывая большого количества иконописных работ – портретов, картин и этюдов. Большая часть из них, особенно портреты, выполнена по заказам общественных организаций и частных лиц.

Александр Владимирович систематически экспонировал свои работы до революции в выставочных залах Академии художеств, позже в Вятке и Куменах, других местах.

После его смерти были организованы и проведены выставки работ художника в Днепропетровске (1975), Кирове (1978) и других городах. Выставки получили теплые и благожелательные оценки со стороны общественности и многочисленных зрителей.

Александр Владимирович активное участие принимал в общественной работе. Много сил отдал он деятельности по становлению Советской власти на родине, когда, будучи учителем средней школы, работал сначала в земельном отделе, а затем заведующим отделом народного образования в первом Куменском Совете крестьянских и солдатских депутатов (тогда эта работа не оплачивалась), одновременно являлся заседателем в первом  Куменском народном суде.

Александр Владимирович посвятил десятки портретов и жанровых работ маслом, карандашом, акварелью – детям.

В 1918 году в Куменах было открыто первое за всю историю волости среднее учебное заведение, директором которого стал М.Н. Бобылев. Он пригласил Александра Владимировича работать в школе. Там он вел графику, историю, географию.

Рисование у школьников стало одним из любимых предметов. Александр Владимирович организовал два кружка: по рисованию и краеведению. Дети охотно выполняли задания по сбору этнографического материала: записывали песни, частушки, сказки; искали старинные предметы домашнего обихода.

На базе кружка по рисованию А. В. Фищев намеревался со временем в Куменах открыть настоящую художественную студию.

А. В. Фищев прикладывал немало сил и знаний для просвещения в нашей захолустной местности темной, невежественной и суеверной массы, из которой вышел сам.

Со времени вступления в обязанности заведующим отделом народного образования и одновременным назначением его председателем волостной театральной комиссии вся жизнь в Куменах была связана с постоянными поездками по населенным пунктам волости, где приходилось изыскивать возможности для открытия школ. клубов, библиотек, приютов; организовывать работу по ликвидации неграмотности среди взрослого населения. 

Позднее в Куменах организовал драматический кружок, в результате чего ожил до сего бездействовавший народный дом. Репертуар был самый разнообразный. Сам же Александр Владимирович выполнял роли режиссера, артиста, декоратора, гримера.

В куменский период заниматься искусством Александру Владимировичу было некогда, очень редко удавалось выкроить часок на этюд.

Он с горечью понимал, что мастерство художника в то время, да и много позже, никому не нужно. Но он осознавал и то, что для Кумен его присутствие необходимо как просто образованного человека.
До глубокой старости, а прожил он почти до 93 лет, Александр Владимирович сохранял ясный живой ум и светлую память.

Песня была его постоянным спутником, он нередко исполнял старинные народные песни.

Еще в юности записал целый ряд хоровых и обрядовых песен. Вспомнил и записал несколько сот местных слов и выражений. Весь этот собранный воедино материал назвал «Вятская старина».

Дело А. В. Фищева не пропало даром: по сей день работает в Куменах библиотека, о которой он мечтал и приложил немало сил к ее созданию. Создан районный историко-краеведческий музей, немалое место в фондах которого занимают подлинные произведения и фоторепродукции с лучших работ мастера.

Для увековечения памяти Александра Владимировича Фищева распоряжением администрации Куменского района от 27 марта 2001 г. № 108 Куменской Центральной библиотеке присвоено имя А.В. Фищева.

Это решение принято в связи с 110 – летним юбилеем библиотеки, а также учитывая то, что наш земляк-художник всячески содействовал развитию этого сельского очага культуры.

В библиотеке собран большой материал об А.В. Фищеве. Поддерживается связь с сыном – Михаилом Александровичем Фищевым. Оформлены гостиная им. А.В. Фищева и книжные выставки. Имеются личные книги из архива художника, фотографии его картин.
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Гений вятской земли
Фёдор Иванович Шаляпин родился 1 (13 по новому стилю) февраля 1873 г. в Казани, но его отец, Иван Шаляпин, дед и все прадеды были вятскими черносошниками, то есть государственными крестьянами, с испокон веков жившими в Вожгальской волости Вятской губернии. Мать великого певца Авдотья, в девичестве Прозорова, была также коренной вятской крестьянкой Куменской волости, из деревни Дудинцы. Будучи всемирно известным, Ф. И. Шаляпин считался крестьянином, а в документах писал о себе: «Крестьянин Вятской губернии и уезда с. Сырцево», поскольку числился вместе с отцом за этим сельским обществом. Вот поэтому до сего времени мы считаем Федора Ивановича Шаляпина своим земляком.
Уже в детском возрасте у Федора обнаружился красивый голос (дискант). С девяти лет пел в церковных хорах, пытался научиться играть на скрипке, много читал, но вынужден был работать учеником сапожника, токаря, столяра, переплетчика, переписчика. 

Началом своей артистической карьеры сам Шаляпин считал 1889 год, когда он поступил в драматическую труппу В. Б. Серебрякова, вначале на должность статиста.

29 марта 1890 г. состоялось первое сольное выступление Шаляпина – партия Зарецкого в опере "Евгений Онегин", в постановке Казанского общества любителей сценического искусства.

В сентябре 1890 г. Шаляпин прибывает из Казани в Уфу и начинает работать в хоре опереточной труппы под руководством С. Я. Семёнова-Самарского.

Здесь 17-летнему Шаляпину стали поручать небольшие оперные партии.

В 1893 г. он перебрался в Москву, а в 1894 г. – в Санкт-Петербург, где пел в «Аркадии» в оперной труппе Лентовского, а зимой 1894–1895 гг. – в оперном товариществе в Панаевском театре, в труппе Зазулина. Прекрасный голос начинающего артиста и в особенности выразительная музыкальная декламация в связи с правдивой игрой обратили на него внимание критики и публики. 

В 1895 году Шаляпин был принят дирекцией Санкт-Петербургских Императорских театров в состав оперной труппы: он поступил на сцену Мариинского театра и с успехом пел партии Мефистофеля («Фауст») и Руслана («Руслан и Людмила»). 

Известный меценат С. И. Мамонтов, державший в то время оперный театр в Москве, первый заметив в Шаляпине дарование из ряда вон выходящее, уговорил его перейти в свою частную труппу. Здесь в 1896 – 1899 гг. Шаляпин развился в художественном смысле и развернул свой сценический талант, выступив в целом ряде ролей: Хан Кончак в «Князе Игоре», Иоанн Грозный в «Псковитянке», Сальери в «Моцарте и Сальери», Мельник в «Русалке», Иван Сусанин в «Жизни за царя», Борис Годунов в одноименной опере и во многих других.

С 1899 г. Шаляпин снова на службе в Императорской русской опере в Москве (Большой театр). Его выступления пользовались громадным успехом. Он был высоко оценен в Милане, где выступил в театре «La Scala» в заглавной роли Мефистофеля А. Бойто (1901, 10 представлений). Гастроли Шаляпина в Петербурге на Мариинской сцене составляли своего рода события в петербургском музыкальном мире.

В революцию 1905 г. примкнул к прогрессивным кругам, жертвовал сборы от своих выступлений революционерам. Его выступления с народными песнями («Дубинушка» и др.) порой превращались в политические демонстрации.
С 1914 г. выступает в частных оперных антрепризах С. И. Зимина (Москва), А. Р. Аксарина (Петроград).

В 1915 г. состоялся дебют в кино, главная роль (царь Иоанн Грозный) в исторической кинодраме «Царь Иван Васильевич Грозный» (по драме Льва Мея «Псковитянка»).

С 1918 г. – художественный руководитель Мариинского театра. Получил звание Народного артиста Республики.

В 1921 г. Шаляпин отправляется на гастроли за границу, в США. С этих гастролей Шаляпин больше на родину не возвращается. 

В 1927 г. сборы от одного из концертов Шаляпин пожертвовал детям эмигрантов, что было истолковано и представлено как поддержка белогвардейцам. В августе 1927 года постановлением СНК РСФСР он был лишён звания Народного артиста (это постановление было отменено лишь в 1991 году).
В конце лета 1932 г. артист исполняет главную роль в кинофильме «Дон-Кихот» австрийского кинорежиссёра Георга Пабста по одноимённому роману Сервантеса. 

Оказавшись в эмиграции уже на склоне лет, Шаляпин тосковал по России, потерял жизнерадостность и оптимизм, не пел новых оперных партий, часто болел. До конца своей жизни Шаляпин оставался русским гражданином, он не принял иностранного подданства, мечтал быть похороненным на родине 

Весной 1937 г. у Федора Ивановича обнаружили лейкоз, а 12 апреля 1938 он скончался в Париже на руках жены. Похоронен на парижском кладбище Батиньоль. 

29 октября 1984 г. прах Ф. И. Шаляпина был перезахоронен в Москве, на Новодевичем кладбище.

22 сентября 1997 года Вожгальской сельской библиотеке - филиалу присвоено имя Ф.И. Шаляпина. 

«Распоряжением Администрации Куменского района от 22.09.97 № 441 и в связи со 125-летием со дня рождения Ф.И Шаляпина, а так же учитывая, что еще в 1907 году Вятским уездным земским собранием было предложено присвоить Вожгальской библиотеке народной имя русского певца, артиста Ф.И. Шаляпина и принимая во внимание то, что Вожгальская сельская библиотека-филиал на протяжении многих лет ведет большую работу среди населения по пропаганде творчества великого русского певца, активно занимается поиском материалов, связанных с его именем, присвоить Вожгальской сельской библиотеке-филиалу имя русского певца, артиста Федора Ивановича Шаляпина».
Фёдор Иванович Шаляпин вошёл в историю музыкального театра как создатель незабываемых оперных образов. И по сей день его исполнение партий русского и зарубежного репертуара, таких, как Грозный, Годунов, Сусанин, Мефистофель и многих других, является эталоном для современных оперных певцов-басов. Благодаря многочисленным звукозаписям, мы и теперь можем восхищаться могучим шаляпинским басом.
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