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Добро, рассыпанное по страницам книг

«Культура как растение: у неё не только ветви, но и корни. Чрезвычайно важно, чтобы рост начинался именно с корней»

Д. С. Лихачев

Для формирования духовно – нравственных основ личности гражданина России в обществе в настоящее время остро ощущается необходимость возрождения самобытной и уникальной отечественной культуры, изучения русской истории, восстановления духовности.


Немаловажная роль в процессе духовно – нравственного становления личности, а это в первую очередь касается подрастающего поколения, принадлежит книге. 


Именно духовная и классическая литература формирует позитивное отношение к жизни, способствуя духовному и нравственному развитию молодого человека.

Книга должна помочь в воспитании чувства ответственности, любви к ближнему и бережному отношению к окружающим, соблюдению принципов доброты и терпимости, милосердия и сострадания, привитию таких понятий, как «чувство долга», «честь», «уважение к старшим».

Нужно научить юного гражданина жить так, чтобы другим с ним было удобно и комфортно.

А если есть книга, значит, есть и библиотека, которая может и должна стать территорией мира, добра и нравственности.

Сценарии, включенные в сборник «К истокам нравственности» 4-го выпуска серии «Массовой работе – особое внимание» и предназначены в помощь работе сельским библиотекам по духовно – нравственному воспитанию. 

«Сергий Радонежский – игумен земли Русской»

Литературная гостиная

Составитель: Л. А. Мокрушина

заведующая отделом обслуживания

МКУК ЦБО – библиотека им. Фищева

Оформление: экран, проектор. На экране икона Преподобного Сергия Радонежского. Справа от экрана – большое зелёное дерево, на экране идут слайды с картинами из жития преподобного Сергия Радонежского.

Цель мероприятия:  воспитание интереса к истории и культуре своего народа, чувства гордости за свой народ, за его прошлое.
Вед: Добрый день, дорогие друзья! Сегодня в нашей литературной гостиной необычное мероприятие, которое мы посвящаем 700-летию со дня рождения преподобного Сергия Радонежского. Хочется верить, что со временем оживут все церкви и храмы, восстановится связь времен, и наполнятся светом и любовью души людей, и да возгорится свеча всей русской земли.  Молятся за нас, за Россию, наши святые. У кого же, если не у святых, учиться жить? У кого же, если не у святых, помощи просить? Сколько же всего их, наших святых – знает только один бог. А мы сегодня будем говорить об одном из них – Сергии Радонежском, обратимся к биографии этого человека, его подвигам и их значению для истории России. А также попытаемся ответить на вопрос: «Почему Сергия Радонежского называют духовным отцом России?».

Вед: Прошли века, и там, где прежде

Была лесов дремучих ширь,

Стал в белокаменной одежде

Оплотом веры монастырь.

Кресты и главы золотые

Венчают иноков приют,

Где мощи Сергия святые

Нетленно в раке почиют.

Вед: В самом сердце России, на горе Маковец, возвышается монастырь, Божия обитель, Троице-Сергиева Лавра, основанная когда-то отшельником. 

Лавра святая, родная,

Как ты нам всем дорога,

Кто тебя только не знает,

Чья не ступала нога…

Враги России не раз осаждали обитель, но безуспешно. Татары проходили мимо нее, поляки осаждали ее безуспешно. Свои отщепенцы, приверженцы Самозванца, не могли ее взять. Именно отсюда слышались призывы к защите Родины, и именно отсюда православные воины получили благословение Божие на борьбу с захватчиками. И тянутся сюда со всей великой Руси люди: больные, здоровые, счастливые, несчастные, бедные, богатые, идут к святой раке Преподобного Сергия, в Троицкую обитель поклониться, помолиться Игумену земли Русской. 

Вед: Сюда приходят год от года

Со всех концов, со всех сторон,

И в дивных храмах многократно

Внимает небо благодатно

Святым молениям людей.

Звучит тихая мелодия.

Вед: Житие Сергия Радонежского начинается с детских лет. Давайте обратимся в эти годы. Первый биограф Сергия Радонежского, Епифаний Премудрый, сообщает, что будущий святой, получивший при крещении имя Варфоломей (в честь апостола Варфоломея), родился в маленьком селении, название которого не сохранилось, близ Варницкого монастыря, в верстах четырех-пяти от славного Ростова Великого, в семье боярина Кирилла, служилого ростовских удельных князей, и его жены Марии. Существует несколько точек зрения на дату его рождения. Но современные ученые называют дату 3 мая 1314 года.

Вед: Семи лет Варфоломея отдали учиться грамоте в церковную школу вместе с братом Стефаном. Стефан учился хорошо, и Петруша маленький – брат шести лет тоже читал бойко. А для Варфоломея труд непомерный разобраться в грамоте, все сливалось – аз, буки, веди... Учитель ругал его, родители огорчались и усовещивали, но учеба вперед не продвигалась.  Сколько ночей бессонных провел отрок в слезах и молитве. И тогда случилось событие, о котором сообщают все жизнеописания Сергия.

Сценка. Старец – инок; Варфоломей.

(Исполнитель роли Инока, в монашеском одеянии, молитвенно 
опустив голову, останавливается под деревом.)
Вед: Однажды Варфоломей пошел в поле искать пропавших жеребят и увидел незнакомого ему старца-схимника, «святого и чудного, саном пресвитера, благообразного и подобного Ангелу, который стоял на поле под дубом и усердно, со слезами, молился».

Выходит исполнитель роли Варфоломея и подходит к Старцу.

Старец-инок: Что тебе надобно, чадо?

Варфоломей:  Отче, отче, мне не дается ученье,

Помолись о немощи этой моей!

Ведь без Господа не деется ничего же –
Он услышит молитвы твои!

Я хотел бы читать Слово Божие

Так вот, как умеют это братья мои.

Старец-инок: Сердце мое помочь тебе радо.

И вот сейчас

Вместе с тобой мы помолимся, чадо.

Разве Господь не услышит нас?

Вместе: Во имя Отца и Сына и Святого Духа!

Господи, приклони к нам все слышащее ухо твое,

Вот мы молим Тебя и стар, и млад! 

Старец-инок: Отрока чистого сего, Боже, Ты веси – 

Он Тебе от рождения посвящен, 

Призри на него, ныне он думою не весел, 

Немощью некоею удручен... 

Вед: Ангел с отроком клали поклоны, 

И горела в них к Богу любовь.

Вед: Помолившись, старец вынул из-за пазухи ковчежец и взял из него частицу просфоры, благословил и велел съесть, сказав:

Старец-инок: «То тебе дается в знамение благодати Божией и понимания Священного Писания <…> о грамоте, чадо, не скорби: знай, что отныне Господь дарует тебе хорошее знание грамоты, большее, чем у твоих братьев и сверстников»
Старец-инок собирается уходить.

Варфоломей про себя: Удержать хоть на немного, упросить.

(Протягивает руку к старцу.)
Останься, батюшка, останься малость! 

Зайти к нам, осчастливь отца, 

Матушку, родных. 

Не лиши их своего благословенья. 

Старец-инок: Ладно, будь по-твоему! 

Веди меня к дому, сынок.

(Уходят)
Вед: Что же произошло дальше?

Вед: А дальше произошло настоящее чудо.
Вед: Когда они прибыли в боярский дом, их встретили благочестивые родители Варфоломея Кирилл и Мария. 
Но прежде чем сесть за стол, они прошли в моленный покой, и старец-инок повелел отроку Варфоломею взять Псалтирь и читать. 

Варфоломей моляще смотрел на инока, как бы взглядом прося отпустить его. Но инок ласково и строго сказал: «Читай». И произошло чудо Божие. Как будто темная завеса спала с глаз Варфоломея, и он без запинки, бегло стал читать Псалтирь. Тишина царила в молельне, а он все читал псалом чисто, красиво. Голос его звучал как родник. Закончен псалом. Стало совсем тихо в молельне. Это воистину было чудо. Ликовало от радости сердце Варфоломея. За трапезой родители Варфоломея рассказали старцу многие знамения, сопровождавшие рождение сына их, и тот сказал: «знамением истинности моих слов будет для вас то, что после моего ухода отрок будет хорошо знать грамоту и понимать священные книги. И вот второе знамение вам и предсказание – отрок будет велик пред Богом и людьми за свою добродетельную жизнь». Сказав это, старец собрался уходить и напоследок промолвил: «Сын ваш будет обителью Святой Троицы и многих приведет вслед за собой к пониманию Божественных заповедей».

Вед: В те дни, во времена Преподобного Сергия на Руси мучительно «собирались земли» под началом Москвы. И это собирание часто происходило насильственно. Народ роптал. Разоряли и свои, и чужие. Властвовали татарские ханы. На старости лет преподобный Кирилл, отец Варфоломея, был разорен и вынужден был переселиться в Радонеж. Здесь строгие подвиги Варфоломея еще более усилились. Он стал питаться только хлебом и водою, а по средам и пятницам – вовсе не есть. Он много молился, иногда целыми ночами, просился в монастырь. Но он был послушным сыном и на просьбу отца с матерью не уходить в монастырь до их кончины дал согласие.

Вед: Перед самою кончиною своею благочестивые его родители приняли монашеский чин в Хотьковском монастыре, в четырех верстах от Радонежа. Когда мать и отец Преподобного умерли, он ушел вместе с братом – иноком Стефаном в дремучий лес и там усердно молился Богу. Они построили небольшую церковь во имя Пресвятой Троицы. Так было положено основание Троице-Сергиевой Лавре.

Вед:  Там, где шумел сосновый бор,

Где был когда-то лес дремучий,

Стоит наш Троицкий собор

В сиянье золота – могучий.

Он освящен во имя Бога,

Во имя Троицы Святой.

Доступна всем к нему дорога,

Богат для всех он добротой.

Вед: Но старший брат Стефан не смог вынести всех тягостей и ушел в один из московских монастырей. Варфоломей остается один.

Вед: Один. В старом тулупчике, в потертой шапочке, работает он с восхода до захода солнца. Спасение не только в посте, в одиночестве, в молитве, но и в труде. Господь послал его трудиться сюда. Надо вырубить поляну, вырвать корни, сгладить землю к весне. Тяжело. Пот катится градом, жилы выступили на теле. Но в душе – счастье без меры, к чему с детства стремилась душа его: весна, радость, потому что служит Богу. 

Вед: Недалеко от пустыни жил игумен старец Митрофан. Он и постриг Варфоломея в монахи. И в монашестве получил Варфоломей имя Сергий. Так прожил он в одиночестве некоторое время. 

Вед: Раз увидел Сергий у кельи огромного-огромного медведя – и пожалел его, подал краюшку хлеба. Медведь мирно съел. Потом стал часто навещать Преподобного и вскоре сделался ручным.

Вед: Но сколь ни одинок был Преподобный в это время, слух о его пустынничестве распространился всюду. И стали приходить к нему люди, прося взять к себе, спасаться вместе. 

Вед: В стенах обители святой,

Под кровом келии убогой,

Спасался старец жизни строгой, 

Каких немного под луной. 

Хотя он скрылся от людей, 

Служить желая только Богу, – 

Но каждый знал к нему дорогу, 

Кто о душе радел своей.

(Выходят 4 человека в крестьянской одежде).

1-й: Прими нас, отче. Давно о тебе прослышали, о твоем святом житии.

2-й: Далече разошелся слух о тебе, преподобный инок. Жаждем приобщиться к подвигам твоим. Не оттолкни нас.

3-й: Дозволь поселиться рядом с тобою, построить кельи, молиться в твоем храме Святой Троице.

4-й: Дозволь, инок Божий...

(Все кланяются перед иконой Преподобного Сергия Радонежского).

Вед: Я думаю, Преподобный Сергий мог ответить так: "Братья мои, чего просите, не пойму. Лес – Господень. Я только батрак Его, смиренный инок. Коли люба вам Божия пустынь, оставайтесь с Богом”. И, скорее всего, низко поклонился прибывшим.

(Крестьяне уходят)

Вед: С тех пор началась новая жизнь в лесной обители. За первыми братьями пришли другие, жили тихо и сурово. Преподобный Сергий подавал во всем пример. Сам рубил кельи, таскал бревна, носил воду, пек хлеба, варил пищу, кроил и шил одежду и обувь. Первым приходил к службе.

Вед: Шли годы. Община жила под началом Сергия. Монастырь рос, и братия желала, чтобы Сергий стал игуменом, а он отказывался. Что мог при этом говорить Преподобный? «Желаю лучше учиться, нежели учить, лучше повиноваться, нежели начальствовать; но боюсь суда Божия: что угодно Богу. Святая воля Господа да будет!» 

Вед: И стал Преподобный игуменом. Прошло четыре десятка лет. Не узнать убогой маленькой церковки в лесной чаще. Пришедшая в пустыню братия вместе с Сергием позаботилась об улучшении храма Божия во имя Святой Троицы. Однако монастырь был беден. Вначале был он «особножитным». У каждого была своя собственность, и Преподобный Сергий до времени не запрещал этого. Но за духовной жизнью братии наблюдал и был строг. Во всем остальном был смиренен. Рассказывают такой случай. Как-то, проголодав три дня, Преподобный Сергий взял топор и пошел в келью к некоему Даниилу наниматься к нему на работу. Инок Даниил взял в руки решето с гнилым хлебом и сказал Преподобному: «Вот, если хочешь, возьми все, что тут есть, а больше не взыщи». И Преподобный Сергий после тяжкого труда (за день он поставил сени) помолился и съел этот заработанный гнилой хлеб.

О чем говорит нам этот случай?

Вед: Да, вы правы. Это говорит о смирении. Таково смирение Преподобного Сергия, игумена, духовного вождя.

А вот и второй случай. Многие приходили издалека, чтобы только взглянуть на Преподобного. Пожелал видеть его один простой земледелец.

Входит крестьянин, одетый в крестьянский тулупчик. 
Оглядывается, кланяется.

Крестьянин: Мне бы повидать вашего славного игумена. 

Вед: (показывает  на картину, где изображен Преподобный в работе). Подожди немного, пока Преподобный закончит работу. 

Крестьянин (с обидой): Я пришел издалека посмотреть на пророка, а вы показываете какого-то нищего. (Уходит).
Вед: Все это слышал Преподобный Сергий. Что же он ответил земледельцу? 

Вед: (стоя у иконы): Преподобный Сергий был незлобив и нечестолюбив. В это время прибыл в монастырь князь и, поклонившись Преподобному до земли, просил у него благословения. Земледелец, поняв свою ошибку, припал к ногам Преподобного, а тот, подняв его, сказал: «Ты один прав, что почел меня нищим, ничего не значащим; все прочие обманываются».

Вед: Монастырь уже не нуждался, как прежде, обитель не была такой бедной, как раньше. Слава о духовных подвигах и чудотворениях Сергия день ото дня распространялась. В Сергиеву обитель стало стекаться множество народа. Не только простолюдины, но и князья, и вельможи приходили просить духовного совета и молитв Преподобного. 

Вед: Батюшка, благословите! 

Уделите мне мгновенье! 

Вдохновите, окрылите – 

Одолели искушенья! 

Осветите сумрак ночи 

Светом пастырского слова – 

Только вам я верю, отче, 

Вам, священники Христовы! (В. Афанасьев).

Вед: Сам князь Московский Дмитрий Иванович перед решающей битвой с татарской Ордой счел первым долгом посетить обитель Живоначальной Троицы, чтобы там поклониться Богу и принять напутственное благословение от Преподобного игумена Сергия. Благословляя его, Сергий предрёк ему победу и спасение от смерти и, согласно «Сказанию о Мамаевом побоище», отправил с ним двух иноков княжеского рода, хорошо владеющих оружием, Пересвета и Ослябю. Хотя, по канонам Русской Православной церкви, монахам и священнослужителям запрещено участвовать в боевых действия.

Приблизившись к Дону, Димитрий Иоаннович колебался, переходить ли ему реку или нет, и только по получении от Сергия ободрительной грамоты, увещевавшей его как можно скорее напасть на татар, приступил к решительным действиям.

Вед: Стремительно распространилась среди ратников весть о гонцах Сергиевых. В лице их великий печальник земли Русской как бы сам посетил русское воинство, и это посещение в такую важную для всех минуту было внезапно и своевременно. Теперь даже слабые духом воодушевились мужеством, и каждый воин, ободренный надеждой на молитвы великого старца, бесстрашно шел в бой.
Вед: Поединком Челубея и русского богатыря Александра Пересвета, началась Куликовская битва. Вместо брони и шлема облачен был Александр, по завету своего старца игумена Сергия, в схиму ангельского образа. Подобно молнии устремился он на своем боевом коне против страшного татарина. Сблизившись, противники ударили друг друга тяжелыми копьями столь громко и сильно, что, казалось, потряслось самое место их битвы, и – оба богатыря пали замертво! Тогда-то и закипела битва кровавая, заблестели мечи острые, как молнии, затрещали копья, покатились шлемы золоченые под ноги конские, а за шлемами и головы богатырские.
Вед: Вернувшись в Москву, великий князь Дмитрий Иванович, прозванный за эту победу Донским, снова прибыл в обитель Живоначальной Троицы, чтобы воздать славу Богу, и лично поблагодарить великого старца за его теплые молитвы и за помощь, оказанную его ратниками.
Вед: В те дни во всех храмах и монастырях соборно молилась об упокоении русских воинов, сложивших свою голову за веру и Отечество. Это поминовение совершается и поныне ежегодно во всех православных храмах России, под названием Дмитриевской родительской субботы. Этот день – день общей молитвы обо всех усопших от века почивших православных христианах, день надежды на милосердие Божие.

Вед: После описанных событий 1380 года обитель Сергиева стала еще более близка сердцу Великого князя Дмитрия. Всею душою расположился он к смиренному игумену Радонежскому. В нем нашел он мудрого советника и теплого молитвенника, к нему не раз обращался за помощью в делах государственных.
Вед: Примеру великого князя следовали некоторые другие удельные князья и бояре. Кроткие увещания Богомудрого Сергия не раз смягчили их суровые сердца. Действуя где словом, где убеждением, а где силой духовной власти игумен Радонежский, часто удерживал князей от гибельных усобиц и кровопролитных войн. Благодаря деятельному участию Преподобного Сергия, постепенно возрастала власть Великого князя Московского, а под ее знаменем стала постепенно объединяться Русская земля.
Вед: Прошлое Русской земли богато великими героями, жертвовавшими жизни за Родину, богато государственными деятелями, беззаветно трудившимися на славу своего народа, по великому промыслу Божьему богато оно и скромными подвижниками, совершавшими духовные подвиги, которые вдохновляли народные массы, укрепляли их веру, облагораживали их нравы.
Вед: Кроме Троице-Сергиева монастыря, Сергий основал ещё несколько монастырей (Благовещенский монастырь на Киржаче, Старо-Голутвин близ Коломны, Высоцкий монастырь, Георгиевский на Клязьме), во все эти обители он поставил настоятелями своих учеников. Более 40 обителей было основано его учениками: Саввой (Саввино-Сторожевский близ Звенигорода), Ферапонтом (Ферапонтов), Кириллом (Кирилло-Белозерский), Сильвестром (Воскресенский Обнорский) и др., а также его духовными собеседниками, такими, как Стефан Пермский.

Вед: Согласно житию, Сергий Радонежский совершил множество чудес. Существует множество сказаний о тех чудесах, которые совершил Сергий Радонежский. Предлагаю вам ознакомиться с некоторыми из них: 

1. Однажды, когда Преподобный Сергий совершал Божественную литургию, ученик его Симеон увидел, что по святому престолу носится огонь, озаряя алтарь и окружая служащего Преподобного Сергия, так что он был объят пламенем с головы до ног. А когда Преподобный приступил к принятию Христовых Тайн, огонь, свившись, погрузился в Святую Чашу, из которой и причастился святой Сергий, Это была благодать Святого Духа.

2. Однажды Преподобный совершил чудо с источником. Когда иноки начали роптать на то, что рядом нет воды, Преподобный, взяв одного из иноков, спустился вниз из обители и, найдя небольшую лужу дождевой воды, встав на колени, молился: «Господи, Господи Боже наш, услыши нас грешных в час сей и яви чудо». И услышал Господь молитву Своего угодника и явил чудо. Забил, заискрился ручей.

3. Преподобный Сергий всегда молился об обители и о своей братии. Однажды, совершая молитвенное правило, он вдруг услышал голос, который звал его. Преподобный открыл оконце своей келий и увидел необыкновенный, чудный свет с неба. «Сергий! Ты молишься Богу о чадах твоих, Господь принял молитву твою», – раздался таинственный голос. При этом преподобный видел множество прекрасных, невиданных птиц, сидящих в монастыре и около него. «Сколько видишь ты этих птиц, так умножится и число учеников твоих, и после тебя не оскудеют последующие стопам твоим», – продолжал голос. 

Много чудес совершается и поныне по молитвам Преподобного. 

Вед: За полгода до своей смерти великий подвижник удостоился откровения о времени своего отшествия к Богу. Сергий передал управление обителью своему ученику преподобному Никону, а сам ушел в затвор, готовясь к кончине. Тяжело болея, в сентябре 1392 года, Преподобный старец собрал вокруг своего смертного ложа своих дорогих учеников. Безмолвно стояли с поникшими главами скорбящие чада Сергиевы и с болью сердечной внимали последним напутствиям любимого старца.
Вед: Благоговейно поддержали они его под руки, когда он в последний раз причастился Святых Христовых Таин. Исполненный благодатного утешения, великий старец простер свои преподобные руки к Богу и с чистой душой отошел к Господу. Было это 25 сентября 1392 года.
Вед: Лишь только Преподобный Сергий испустил последний вздох, несказанное благоухание разлилось по его келье. Лицо праведника сияло небесным блаженством, и смерть не посмела наложить свою мрачную печать на лик новопреставленного старца. Казалось, он уснул глубоким сном. Братия погребли его в обители Пресвятой Живоначальной Троицы.
Вед: Преподобный Сергий явился воспитателем и великим собирателем народного духа. Время, в которое он жил, явилось переломной эпохой в жизни русского народа. «Тихость, кротость слова, молчание, смирение, безгневие, простота, любовь равная ко всем человекам» – эти качества Преподобного Сергия в течение всего его 50-летнего иноческого подвига незаметно распространились по Руси, духовно врачуя, укрепляя и утешая русских людей. Примером своей жизни, высотой своего духа преподобный Сергий поднял упавший дух родного народа, пробудил в нем доверие к себе, к своим силам, вдохнул веру в своё будущее.

Вед: Дорогие друзья, каждому из нас дана возможность пройти свой путь, построить свою судьбу, создать семью и воспитать детей. Именно от нас зависит, какую частичку себя мы оставим на этой земле. 

А на примере жизни Сергия Радонежского мы можем только учиться. Мы можем учиться смирению, покаянию, любви к ближнему, толерантности, уважению к старшим, уважению к религии и многим положительным чертам. Не случайно этот человек был причислен к лику святых и является самым почитаемым святым России. К нему обращаются в своих молитвах миллионы людей. Именно Сергий Радонежский является покровителем учеников и студентов. Именно его просят о помощи в учебе.

Вед: Светильник Божий! Он, как прежде,
Усердно молится за нас.
И припадаем мы с надеждой
К его мощам в печали час.
Он в грозные, худые годы
Отчизны горестной моей
Стал утешением народа
И ангелом среди людей.
Вед: И поныне ежегодно стекаются миллионы русских людей к гробнице Сергия Радонежского. И этот поток, не смотря ни на что, не изменяется вот уже в течение нескольких веков, потому что блаженный пастырь и заступник земли Русской, Преподобный Сергий Радонежский непрестанно возносит к Господу о нас свои святые молитвы.
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Спас Нерукотворный

Престольный праздник для детей и родителей

Составитель: С.А. Садовникова, 
заведующая отделом организации 
работы с детьми МКУК ЦБО – 

библиотека им. А. В Фищева

Вед.: Добрый день, дорогие прихожане, а также гости желанные! 

Вед.: Добрый день, братья и сестры!

Сегодня день особенно красивый!

Сегодня солнце светит ярче, чем всегда!

Сегодня птицы исполняют трели,

И радуют цветы нам красотой глаза!

Вед.: Сегодня все православные отмечают Престольный праздник Перенесения из Едессы в Константинополь Нерукотворного Образа Господа Иисуса Христа, который известен и как Третий Спас, или Спас Нерукотворный. 

Вед.: Сам Спаситель оставил людям Свое первое изображение «Спас Нерукотворный». Было это так. Умывшись водой, Иисус Христос вытер лицо полотенцем. На этом полотенце запечатлелся пресветлый Его лик. Через это Свое изображение по молитвам верующих Господь совершил много исцелений и чудес. Это была первая икона, данная нам Самим Господом. 

Вед.: В этот день на Руси возносили Господу самые горячие молитвы, затем мужчины шли в поля с хлебом-солью, которые вручали им жены, собирали в поле и необычную телегу: сперва загружали три снопа, на них – мешки с зерном для посева озимых. Тех, кому выпала честь засевать поле, на нем торжественно встречала детвора, поднося гречневую кашу и пирог. Народ говаривал: «На Третий Спас – полотна продают да хлеб припасают». Иное название Спаса – Ореховый – объяснимо: начинался сбор созревших орехов. В этот же день следовало отправляться к колодцам с источниками – почистить их и вволю напиться особо целебной подземной водицы.

Вед.: Дорогие друзья, вы познакомились немного с историей этого праздника. А знаете ли вы, что наша Спасская церковь названа в честь этого Престольного праздника – Спаса Нерукотворного? А это значит, что сегодня мы празднуем с вами главный праздник нашего Храма, которому исполняется 336 лет.

Вед.: Замечательное стихотворение, посвященное Спасской церкви, написала наша с вами землячка Нина Николаевна Вершинина. 
Послушайте отрывок из этого стихотворения:

О! Сколько церковь повидала

За эти годы жития. 

Сколь унижений принимала,

Не смея защитить себя.

И вот она вся перед нами

Ухожена и хороша.

В престольный праздник перед вами 

Открыта вся ее душа.

Все позади во славу Бога,

Все позади Бог любит нас.

У каждого своя дорога, 

Но в этот день и в это час 

Мы почитаем все же Бога

И храм «Нерукотворный Спас».

Пусть вера в Бога охраняет

И пусть звенят колокола.

В Куменах церковь процветает

Во имя нашего Христа.

Вед.: С праздником вас, дорогие друзья! Будьте здоровы и счастливы! А наш праздник пусть будет веселым и радостным!

Вед.: А сейчас мы загадаем вам православные загадки. За правильный ответ вы получите жетон. Кто больше всех наберет жетонов, тот и станет победителем.

(Загадывают православные загадки. (См. Приложение)

Победители получают призы)

Вед.: Как же хорошо, когда наша душа имеет в себе Образ Христа Спасителя. И ни что ей не дороже Лика Спасителя. Чаще смотрите на иконы Спасителя, Матери Божией, святых угодников. Пусть через взирание на святые иконы ваша душа согреется.

Вед.: А сейчас, дорогие друзья, приглашаем вас к нашему праздничному столу. После праздничной трапезы вас ждут народные хороводы, игры и конкурсы.

Вед.:  Гой ты, Русь моя родная, 
Хаты – в ризах образа… 
Не видать конца и края –
Только синь сосет глаза. 
Как захожий богомолец 
Я смотрю твои поля, 
А у низеньких околиц 
Звонко чахнут тополя. 
Пахнет яблоком и медом 
По церквам твой кроткий Спас. 
И гудит за корогодом 
На лугах веселый пляс!  
(Звучит музыка)

Хороводы
«Тетера» 
двое держатся за руки, между ними идут цепочкой Тетера и ее «дети» 

Все поют:

Тетера шла,

Меховая шла,

Шла по реченью,

Да по закаменью,

Сама прошла 

И детей провела

Само лучшего детеныша оставила.

На последнем слове двое ловцов опускают руки и ловят того, кто не успел пройти. Пойманный встает в круг, и так постепенно круг становится шире, пока всех не переловят.
«Пузырь»

Все участники встают в кругу, держатся за руки и говорят слова:

Месим, месим, месим тесто – идут в круг вперед вращающими руками показывают, как месят тесто. И так 3 раза. Остановились.

Раздувайся пузырь, раздувайся большой

Оставайся большой, да не лопайся.

Происходит разрыв руками. Те участники, чьи руки разомкнулись, встают в круг спиной основного круга. Таким образом, у нас получилось 2 круга. И так начинаем все сначала.
«Горелки»

Все игроки стоят в кругу. Ведущая стоит в центре и держит яркий платочек. Под песню она движется по кругу, когда заканчивается песня, она останавливается, поднимает платок и опускает его на сцепленные руки 2-х участников, таким образом, она размыкает круг. После эти игроки должны обежать круг по внешней стороне, тот участник, который стоял справа, бежит вправо, а тот игрок, который стоял слева, бежит влево. Тот игрок, который прибежит первым, должен взять платок у ведущей. Таким образом, он становится Ведущим. Игра продолжается.

«Коза»

Все стоят в кругу. Ведущая – Коза стоит в центре круга. После слов «Нашла себе принцессу, принцессу, принцессу» подходит к игроку и зовет в круг. Затем под песню Коза показывает движения, а принцесса и все участники повторяют за ней. Затем Коза отводит Принцессу на место, благодарит ее и выбирает за место себя другую Козу. Игра начинается снова. Новая Коза показывает свои движения
Шла Коза по лесу, по лесу, по лесу,

Нашла себе принцессу, принцессу, принцессу.

Давай коза попрыгаем, попрыгаем, попрыгаем

И ножками подрыгаем, подрыгаем, подрыгаем,

И ручками похлопаем, похлопаем, похлопаем, 

И ножками потопаем, потопаем, потопаем,

И хвостиком помашем, помашем, помашем,

И опять попляшем, попляшем, попляшем.

Игра начинается сначала. Новая Коза показывает свои движения.
«Танец с яблоком»

Все стоят в кругу, звучит музыка, в это время по кругу передают яблоко, музыка останавливается, у кого яблоко оказалось в руке, тот выходит в центр с яблоком и танцует.

Ведущая: 
Пусть веселья поток разольется! 
Пусть самый серьезный сегодня смеется! 
Пусть счастья улыбки сияют на лицах! 
Пусть каждый танцует и веселится!

«Плясовая» 
Звучит плясовая, Ведущая приглашает всех потанцевать на «Лучшего танцора»
Ведущая: Я сейчас, дорогие участники, прошу вас разделиться на 2 команды.
Конкурсы для эстафеты
1. «Пронеси чугунок» (2 ухвата, 2 чугунка)
2. «Принеси водицы из колодца» (2 коромысла, 4 ведра)
3. «Веретено» (2 веретено, 2 клубка ниток)
4. «Пронеси яблоко» (Яблочный Спас) (2 яблока)

1 этап: Яблоко зажать на локте, пронеся вокруг впереди стоящего стула, передать яблоко следующему игроку – из локтя в локоть, не помогая рукой. 
2 этап: Яблоко зажать в согнутом колене, проскакать на свободной ноге вокруг стула, вернуться и передать яблоко следующему игроку.

5. «Пронести орешки» (Ореховый Спас) (2 совка, 2 орешка)
5. С лентами (ведущая держит 2 ленты, участникам надо закрутиться и раскрутиться)

6. С мячом 
- пронести мяч лбами, 

- пронести мяч животом

- пронести мяч спиной

- пронести мяч боком
Ведущая: Вот и подошел наш праздник к концу. Славно повеселились. Спасибо большое вам за участие. А мы желаем вам Любви, счастья, здоровья, благополучия, мира, добра, многое лета и всех земных благ. С праздником!
ПРИЛОЖЕНИЕ

ПРАВОСЛАВНЫЕ ЗАГАДКИ
Летит соколок через Божий домок, говорит: «В этом домике моя сила горит». (Пчела, церковь, восковая свеча).
Один говорит, двое глядят, двое слушают. (Язык, глаза, уши). Значит, надо меньше говорить, а больше глядеть и слушать.
Живой неживого бьет, тот вовсю ревет, созывает в храм народ. (Звонарь, колокол).
Когда солнце видело дно моря? (Во время перехода израильтян через море).
У меня, молодца, четыре отца, пятый батюшка, кто они? (Бог, царь, духовник, крёстный отец).
Что такое горящее и несгораемое и кто это видел? (Моисей перед Купиной Неопалимой).
Синее море, хрустальные берега, а посредине — утка. (Лампада)
Чего у Бога нет, а у нас есть? (Грехи)
Взвесить нельзя, мерить нельзя и жить без того нельзя. (Душа)
Озеро кругленько, берега узеньки. Кто в нем искупается, тот к царским слугам причисляется. (Купель)
На горе стоит свеча, в ней молитва горяча. (Храм)
В жизни вечен, в любви бесконечен.
Ярче солнца светит, крепче мамы любит. (Бог)
Богу и Мать и Дочь. (Богородица)
Всю жизнь мается, никогда не раскается. (Каин)
Одежду грязь пачкает, а душу? (Грех)
Сотворен из земли, а жил как мы. (Адам).
Строили, строили... так и не построили.
Без Бога взялись, в разных концах света оказались. (Вавилонская башня)
Огонек горит – молитва к Богу лежит,
душа с Богом говорит. (Свечка)
На земле жили – душу часто мыли.
С земли ушли – к Богу пришли. (Святые)
Впереди меня дорожка, что ни шаг, то подножка.
Когда кончится, не знаю – иду лишь к Богу взываю. (Жизнь)
Красное катается – всему миру чудо оповещается. (Яйцо)
Грязь смывает, душу к Богу возвращает. (Исповедь)
Нет головы, а есть уши, нет рта, а есть язык. (Колокол)
У иконы висит,
Вся сияет, блестит,
А внутри маячок –
Золотой светлячок. (Лампада)
Как одна, они стройны,
Как одна, они ровны,
Все торжественно стоят,
Пред иконами горят. (Свечи)
В церкви прямо от порога
Слышишь, как он славит Бога,
Дружно, слаженно поёт,
К вере всех людей зовёт. (Клирос)
Есть в церкви она обязательно,
Глядят с неё очи внимательно,
Кто мимо идёт – ей поклонится
И тихо, неспешно помолится. (Икона)
Царские открыв Врата,
Иерей пред нами стал,
Отпустив грехи он наши,
Причащает нас из … (Чаши)
У кого она в достатке,
С тем дружить легко и гладко.
Для души приобрету
Я у Бога … (Доброту)
Он пошел без размышлений –

Где Господь, там нет сомнений!
Все оставил поскорей
Первозванным стал… (Андрей)
Список использованных источников:
Пономарев, В.Ф Народные игры, забавы, ристания на Вятке: руководство по народным играм / В.Ф. Пономарев. – Киров: Вятское лит.-худож. изд-во, 1991 – 84 с.

Интернет-ресурсы:

http://text-master.ru/folk/august/aug-29.html
http://www.calend.ru/narodevent/6709/  

http://vk.com/topic-24527928_27517727

«Можно и не ссориться»

Открытый урок этики для 1 класса

Составитель: М. В. Урванцева, 
главный библиотекарь отдела организации работы с детьми библиотеки им. А.В. Фищева

Цели: дать детям представление о саморегуляции в критических ситуациях, ввести в обиход детей понятие «стоп», воспитывать умение управлять своим эмоциональным состоянием в критических ситуациях.
Учитель: Ребята! Начинаем очередной урок школы вежливых ребят, и тема занятия «Можно и не ссориться». 

У нас в гостях библиотекарь (ФИО). Она вас познакомит с литературой, которая вам поможет не ссориться, научит сдерживать себя…

Библиотекарь: Здравствуйте, ребята! Здравствуйте, уважаемые гости! Мы не представляем свою жизнь без печатного слова. Хорошие книги учат доброте, любви и дружбе. Учат нас, помогают справиться с проблемами. Литература с данной выставки поможет нам быть доброжелательными, не ссориться.

Начну с журнала «Мурзилка», в одном из номеров был написан рассказ Александры Герасимовой «Волшебное слово «СТОП», в рубрике «Поговорим по душам». Послушайте его… 
(громкое чтение рассказа)
Учитель: (вывешивает слово «Стоп») Ребята, что обозначает это слово? Правильно, остановка, пауза в делах, в игре, в отношениях. А кому из вас приходилось уже использовать паузу в игре, в ссоре?
(Высказывания детей, примеры из их детского опыта)
Учитель: А сейчас давайте посмотрим  ситуации со сказочными героями, и попробуем придумать конец истории (поможем героям разрешить ссору)
Ситуация 1 (учитель зачитывает ситуацию, дети обыгрывают)

Мишка сделал крышу из капустного листа, а зайка не знал, что это крыша и съел её. Проснулся мишка, а зайка крышу доедает… (Дальше дети придумывают и доигрывают сами; обычно – потасовка, драка)
Ситуация 2 

Подарил ёжик лисичке букет цветов на день рождения. Лисичка понюхала, а там сидела пчела, которая ужалила лисичку в нос… (Дальше дети придумывают и доигрывают сами. Выслушивается несколько вариантов) 
Ситуация 3

Слоненок решил помочь белочке полить огород, но не заметил, что под листьями спит ёжик, и облил его водой, а ёжик… (Дальше дети придумывают и доигрывают сами)
- А как можно обойтись без ссоры? ( Сказать «Стоп», взять паузу – подумать)
(Далее учитель проводит физкультминутку)
Физкультминутка

Учитель: Все встанем в большой круг, возьмемся за руки. Передаем дружеский привет (пожимаем руку соседу), но так, чтобы не заметил водящий. Если заметит, то меняемся местами с водящим.

(по окончании игры)


А сейчас, (ФИО социального педагога) приведет примеры ссор из школьной жизни, а мы попробуем разрешить ссору…(ситуацию)
Ситуация 1 

Уроки закончились, собираясь домой, Сережа нечаянно толкнул портфелем Петю. Петя накинулся на Сергея. Ведь папа учил, что надо давать сдачу.


 – А как правильно поступить? (Сергею – извиниться, Пете – взять паузу, разобраться)
Ситуация 2 


На большой перемене дети распределяли настольные игры. У Миши с Толей выбор пал на одну и ту же игру. Завязалась потасовка.


– А как правильно поступить? ( Взять паузу, договориться)
Учитель: Так какое волшебное слово поможет жить без ссор?  (Слово – «стоп»)

А сейчас послушаем библиотекаря…

Библиотекарь: Ребята, что же получится, если жить в ссоре с окружающими? Внимательно послушайте поучительный рассказ писателя Евгения Андреевича Пермяка «Самое страшное», но вы его будете не просто слушать, но и отвечать на мои вопросы…

Рассказ «Самое страшное»

Вова рос крепким и сильным мальчиком. Все боялись его. Да и как не бояться такого! Товарищей он бил. В девочек из рогатки стрелял. Взрослым рожи строил. Собаке Пушку на хвост наступил. Коту Мурзею усы выдергивал. Колючего ёжика под шкаф загонял. Даже своей бабушке грубил.


Никого не боялся Вова. Ничего ему страшно не было. И этим он очень гордился. Гордился, да недолго.


Настал такой день, когда мальчики (Как вы думаете, что сделали?) не захотели с ним играть. Оставили его и всё. (Почему? Товарищей он бил). Он к девочкам побежал. Но и девочки, даже самые добрые (Что сделали?) тоже от него отвернулись. (Почему? Он в них из рогатки стрелял)

Кинулся тогда Вова к Пушку, (Что сделал Пушок?) Тот на улицу убежал. (Как обидел Вова Пушка? Он наступил Пушку на хвост). Хотел Вова с котом Мурзеем поиграть (А кот что сделал?) А кот на шкаф забрался и недобрыми зелеными глазами на мальчика смотрит. Сердится. (А его как обидел Вова? Вова ему, коту, усы выдергивал).

Решил Вова из-под шкафа ёжика выманить. Куда там! Ёжик давно (Что сделал?) в другой дом жить перебрался. (А почему? За то, что Вова его за шкаф загнал)

Подошел было Вова к бабушке. Обиженная бабушка даже глаз не подняла на внука. Сидит старенькая в уголке, чулок вяжет, да слезинки утирает. (Как обидел Вова бабушку?) (Он грубил бабушке)

Наступило самое страшное из самого страшного, какое только бывает на свете: Вова остался один. Один-одинешенек!


Ребята, вы согласны с автором, что одиночество – это самое страшное, что может произойти с человеком? Что нужно сделать Вове, чтобы с ним играли ребята, разговаривала бабушка? (Помириться со всеми, сказать всем, кого обидел, волшебные  слова  «Извините меня, пожалуйста», и больше так не делать) 

Ребята, я вам советую прочитать книгу Евгения Пермяка «Волшебные краски», здесь собраны добрые и поучительные рассказы и сказки. А так же советую прочитать рассказы Валентины Осеевой (вам, наверное, она знакома по рассказу «Волшебное слово», если не читали, прочитайте) в сборнике «Три товарища и другие рассказы».

Рассказы Михаила Зощенко, помните его рассказ «Ёлка», в котором главные герои Лёля и Минька, сами поссорились, и поссорили своих родителей с гостями, приглашенными на домашний новогодний праздник.


Виктор Драгунский «Дениска и его друзья». Один из рассказов называется «Удивительный день», ребята решили поиграть в космонавтов. Построили во дворе ракету, но случился спор, который перерос в ссору из-за того, что каждый из друзей хотел быть первым космонавтом. О том, как ребята строили ракету, готовили её к запуску, разбирались между собой, и чем закончилась ссора, узнаете, когда прочитаете этот рассказ. А совет такой: чтобы не было ссоры в игре, необходимо строго следовать правилам игры и выбирать водящего считалкой.


Ребята, любите стихи? Стихи, как и рассказы, предупреждают, что «худой мир лучше доброй ссоры» (посл.), вот послушайте стихотворение Романа Сефа из книги «Стихи для детей. Избранное»
Совет

Поссорились

Чашка и блюдце.

Сейчас

Они разобьются.

Скоро

В кухне, на полке,

Будут лежать

Осколки.

И ты

Не ссорься напрасно –

Это

Очень

Опасно.


Советую прочитать поучительные стихи Агнии Барто, Сергея Михалкова, Самуила Маршака, других поэтов и писателей, произведения которых вошли в сборник рассказов и стихов «Что такое хорошо и что такое плохо». 

О мальчишках и девчонках 21 века новая книга Нины Стожковой «Чудеса воспитания, или Веселые стихи про детей»

Приходите к нам, в детскую библиотеку дорогие ребята, читайте добрые и поучительные журналы и книги. Спасибо!
Учитель: Спасибо вам, уважаемый библиотекарь. 

Так как, ребята, можно помириться, если вы поссорились?

(На доску вывесить плакат-памятку «Мир, мир – навсегда, ссора, ссора – никогда» Дети читают и заучивают эти слова)

Упражнение «Клубочек»

Учитель: А сейчас проведем игру, будем по очереди передавать клубочек. Тот, у кого клубочек в руках должен сказать: «Я рад, (имя соседа), что ты рядом со мной» при этом наматывая ниточку от клубочка на свои палец. Затем передает клубочек соседу, он повторяет (говорит слова, наматывая ниточку на палец), передает клубочек следующему соседу  и т. д. У нас должен получиться круг дружбы, объединенный ниточкой от клубочка. В конце игры мы дружно поднимаем вверх руки, затем вниз, но так, чтобы не разорвать общий круг.

Социальный педагог: А сейчас ребята вспомните все свои ссоры, обиды. Представьте, что этот газетный лист – ваша ссора, обида на кого-то, скомкайте эту «обиду» и выбросьте в мусорное ведро, и еще я вам дарю волшебную шкатулку, если получится так, что кто-то в классе поссорился, или даже подрался, зачинщики должны подойти к волшебной шкатулке, открыть её… И шкатулка даст ответ, покажет, кто виноват из ребят в ссоре.

Рефлексия 

Учитель:

- Что мы учились делать? ( Останавливаться в сложных ситуациях, Говорит себе стоп, делать паузу)
- Трудно ли это?

- Нужно ли этому учиться?

- Какое слово чаще всего звучало? Что оно означает? (слово «Ссора» в толковом словаре означает: «Состояние взаимной вражды, размолвка, быть в ссоре с кем-то. Взаимная перебранка, шумная ссора». Слово «Стоп» в толковом словаре Стоп (междометие) - стой, остановись, сигнал для остановки – пауза в делах, в отношениях)
Социальный педагог: Ребята, у каждого из вас в руках жетон, на доске висят три конверта с настроением («Хорошо», «так себе», «все плохо»). Подумайте, какое у вас сейчас настроение, понравилось ли вам сегодняшнее занятие, и положите свой жетон в тот конверт, который вам подходит по настроению. Спасибо всем за активное участие. (Можно предложить и взрослым положить жетон в конверт)
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