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Если руки наши в ваксе.

Если на нос сели кляксы.

Кто тогда нам первый друг.

Снимет грязь с лица и рук?

Без чего не может мама

Ни готовить, ни стирать.

Без чего, мы скажем прямо. 

Человеку умирать?

Чтобы лился дождик с неба.

Чтоб росли колосья хлеба.

Чтобы плыли корабли -  

Жить нельзя нам без воды.

Наша планета Земля – планета воды: более ¾ занимают воды океанов, морей, озёр, рек, льдов. Облака тоже скопления воды. Если посмотреть на нашу планету из космоса, то мы увидим голубой шар, так как воды на планете очень много. А если взять карту мира, то повсюду можно увидеть голубые пятна самого различного размера и формы. Это озёра, моря, реки и водоёмы -  земные хранилища влаги, часть водных богатств нашей планеты.

Есть водоёмы огромные, как моря, и очень маленькие, похожие на пруд. Глубина тоже у всех разная, у одних как у бездонной пропасти, а есть такие, что их без труда можно перейти вброд. И цвет воды бывает самый разнообразный, и по вкусу вода тоже разная. Большинство озёр имеют пресную воду, но бывают и соленой. 

Сколько озёр у нас в стране? И сколько на всей Земле?  У нас насчитывается около трёх миллионов больших и малых озёр.  В целом на Земле около 10 миллионов озёр.  Отдых на берегу озера чудесен. Он всегда дарит радость и поднимает настроение.

Ребята, кто из вас был на озере?  (Дети отвечают)

Чем озерная вода отличается от морской или речной? (Вода пресная: нет течения в озере, как в реке) 

Самое большое озеро на Земле – Каспийское. За его огромный размер его называют морем: Каспийское море или Каспий. Это озеро протянулось на 120 километров с севера на юг. Вода в Каспии соленая, как и во всех морях. Это вторая причина, по которой его называют морем.  Каспий считается одним из самых богатейших озёр мира.  Каспий – родной дом осетровых рыб: осётр, севрюга, белуга и множество других рыб обитает здесь. В Каспийское море впадает самая крупная река европейской части – Волга. 

Самое глубокое и чистое озеро на Земле – Байкал. У этого озера всех больше имен. «Жемчужина Сибири», «Священное море», «Сибирский феномен» - как только не называют его! Богатое озеро -  такое имя дали ему якуты. Золотое озеро – говорят алтайцы. Огненное озеро – зовут буряты, а у монголов в ходу наименование – Великое озеро. Байкал – глубочайшее озеро мира – 1637 метров его глубина. В озеро впадает более 300 рек. Вытекает только одна река – Ангара. На озере очень много островов (22) на берегах озера расположено 3 заповедника -  Байкальский, Забайкальский, Баргузинский. В Байкале обитает очень много разных животных и рыб. В 1996 году Байкал стал территорией всемирного наследия ЮНЕСКО.

О воде сложено много пословиц и поговорок. Ребята вы знаете их? (Дети по очереди называют пословицы и поговорки о воде):
Не зная броду, не суйся в воду.      От жара и вода кипит.   Мельница сильна водою.  Под лежачий камень вода не течет.  Пролитую воду не соберёшь. Вода-то близко, да ходить склизко.  Воду в ступе толочь – вода и будет. Это вилами на воде писано.  Вода камень точит. Вода сама не подойдет, подойдет жажда.  Что с гуся вода. Крещенская водица весь год пригодится. Царь огонь, да царица водица.  Что за беда, коли пьётся вода. От огня вода ключом кипит, а водою и огонь заливают. Где воду ни пусти, путь себе сыщет. Вода с водой – не гора с горой: сольется. Если рыба захочет, вода уступит. Вода и землю точит и камень долбит. Вода не любит грязных людей. И тихая вода плотины рвет. Вода может нести лодку, а может и перевернуть её. Покуда есть хлеб да вода - все не беда.  Вода о воде не плачет. Вода студёна – тело ядрено. 

А сейчас отгадайте загадки:
- Не вода, не суша – на лодке не уплывешь и ногами не пройдешь. (Болото)

- Много рек, озёр, морей он в себя вобрал. Ты подумай и ответь, что за великан?  (Океан)

- Речка бежала, упала с горы. Это явление ты назови? (Водопад)

- Я и льдинка голубая, я и капля дождевая, я снежинка вырезная, я по травке разлита. Догадайся, кто же я? (Вода) 

- Назовите химическую формулу воды?

- Почему вода не исчезает бесследно с поверхности Земли? (Происходит круговорот).

- Бегу я как по лесенке, по камушкам звеня. Издалека по песенке, узнаете меня. (Ручеек)

- Чуть дрожит на ветерке лента на просторе. Узкий кончик – в роднике, а широкий – в море. (Река)

- Глядятся в него молодые рябинки. Цветные свои примеряя косынки. Глядятся в него молодые березки. Свои перед ним поправляя прически. И месяц, и звезды в нем всё отражается…. Как это зеркало называется? (Пруд, озеро).

- Два братца в воду глядятся, в век не сойдутся. (Берега)

- В тихую погоду – нет нас нигде. А ветер подует – бежим по воде. (Волны)

- Кто всю ночь по крыше бьёт да постукивает. И бормочет, и поёт убаюкивает?  (Дождь)

- Утром бусы засверкали, всю траву собой заткали. А пошли искать их днём. Ищем, ищем – не найдём. (Роса)

- Говорю я брату: «Ох, с неба сыплется горох! – вот чудак, - смеётся брат, - твой горох ведь это ….. (Град)

- Не колючий, светло-синий по кустам развешан ….. (Иней)

- Растёт она вниз головой. Не летом растет, а зимой. Но солнце её припечёт, заплачет она и умрёт. (Сосулька)

- Очень добродушная, я мягкая, послушная, но когда я захочу, даже камень источу. (Вода)

- Все обходят это место: здесь земля, как будто тесто. Здесь осока, кочки, мхи …. Нет опоры для ноги. (Болото)

- С высоты большой срываясь, грозно он ревёт и, о камни разбиваясь, песнею встаёт. (Водопад)

- В огне не горит, в воде не тонет. (Лёд)

- По ней кораблики пускают, когда уходят холода. Жаль только, мамы отпускают туда побегать не всегда. (Лужа)

- Шириною широко, глубиною глубоко, день и ночь о берег бьётся. Из него вода не пьётся, потому что не вкусна – и горька и солона. (Море)
- Посреди поля лежит зеркало, стекло голубое, рама зелёная. (Озеро)

- Не перина, не подушка, положить его под ушко не получится никак – над тобой оно плывёт в даль туманную зовёт. (Облако).

- Черноглазая девица, никогда не веселится, лишь печалится и злится, и сердита круглый год. Эта странная девица, только слёзы льёт и льёт. (Туча)

- Когда повяли все цветы, мы прилетели с высоты. Мы, как серебряные пчёлки, уселись на колючей ёлке. Мы полетели на поля – и стала белою земля. (Снежинки)

- В земле живёт, и бежит, и бьёт, чистый да свежий – и никто в земле сырой его не удержит. (Родник).

Воду нужно беречь. Вода – главное богатство на земле.  Людям, животным, растениям нужна только чистая вода. Учёные подсчитали, что каждый год в водоёмы всего мира попадает столько вредных веществ, что ими можно было бы заполнить 10000 товарных поездов. По морям и океанам плавает много судов, которые перевозят отходы ядерного производства, нефть, нефтепродукты.  Все современные суда работают на мазуте. За год в моря выливается от 1,5 до 2,5 млн.тонн только нефти. Это приводит к загрязнению и гибели рыб, птиц, животных.

· Какой прибор необходим в плавании?  (Компас)

· А если компас сломается, как будем определять стороны горизонта в открытом море? (По Солнцу и Полярной звезде)

· А что такое море? (Море – часть океана, которая вдаётся в сушу)

· Каким цветом изображены моря?

· Почему синее?  (отражает небо)

· Почему разные оттенки голубого? (цвет зависит от глубины воды)

· А почему Чёрное море называют черным?

Одна из турецких легенд гласит, что в море покоится богатырский меч, брошенный туда по просьбе умирающего волшебника Али. Море кипит, волнуется, пытается выбросить оружие и от гнева становится чёрным. Существует много версий о происхождении названия Чёрного моря, но к единому мнению ученые пока не пришли.

· Он похож на мягкий таз, зоркий блеск огромных глаз, восемь длинных гибких ног, под названьем …… (осьминог)

· Что такое там плывёт? Не желе это, не лёд и не мякоть от арбуза. В море плавает …… (медуза)

· Кто из хищников морских так опасен для других, когда в поисках обеда мчится быстро, как торпеда?  (Акула)

· Меньше рака, но не рак. Назовем её мы как? И вареная нередко на столе у нас ….. (креветка)

Молодцы! Ответили на все вопросы. Люди должны делать всё для того, чтобы жизнь в водоёмах продолжалась. За последние 50 лет в морях и океанах исчезло около одной тысячи биологических видов, которые никогда не будут восстановлены. И в этом виноват ЧЕЛОВЕК!

«Не везде, где есть вода, есть и лягушки, но где квакают лягушки, там вода есть» (Гёте И.) – сказал известный писатель. Так как лягушки, как и другие водные животные, могут жить только в чистой воде. Ребята, берегите чистоту водоёмов! Не оставляйте мусор по берегам рек и озёр! Не бросайте ничего в водоёмы! Ведь вода нужна всем! 
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