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 «Тяжело в учении — легко в бою»
Звучит торжественная музыка. К ребятам выходят Богатырь из Былин, Солдат из русских народный сказок, десантник Суббота из сказки Юрия Яковлева «Семеро солдатиков», Мальчиш- Кибальчиш из сказки Аркадия Гайдара «Сказка о военной тайне». Все ведущие застав в костюмах.
Проходит знакомство. 
Ведущая: Добрый день, дорогие друзья! 
С наступающим вас праздником, 23 февраля – Днем Защитника Отечества. Сегодня из школьных «хлюпиков» вы превратитесь в могучих защитников, и это будут не только мальчики, но и девочки.
Так получилось, что одного вашего одноклассника похитил злой и кровожадный разбойник – пират. Наша задача вызволить вашего товарища из плена. Место будет указано в шифровке, которую по частям вы будете собирать на Заставах нашего военизированного двухэтажного здания. Вы будете «заставы» штурмовать. Сначала штурмуем первый этаж, а затем второй.  В игре вас ждёт 10 различных заданий, в которых вы сможете проявить свою эрудицию, юмор и продемонстрировать неплохую физическую форму.

Время вашей игры будет строго ограниченно (60 минут) и за этот срок вам необходимо будет выполнить максимум игровых заданий и заработать как можно больше баллов. Все игровые задания доступны сразу в момент старта квеста и вы можете выполнять их в любом порядке. Результатом выполнения каждого задания будут зашифрованные буквы.  На финише вам выдадут ключ от шифра, с помощью её вы расшифруете фразы и узнаете, где находиться пленник. Какая команда первой найдет пленника, и наберет наибольшее количество баллов, та и получит главный приз нашей игры.


Прошу поделиться на четыре команды и придумать ей патриотическое название, я же вручаю вам маршрутные листы с названиями застав, на ней её хозяин поставит свой знак, указывая на то, что испытание пройдено. Если же вы выполните его правильно, хозяева отдадут вам фрагмент шифра, который понадобится вам в конце игры.
 (маршрутные листы с названиями - «Стрельбище»,  «Полевая кухня», «Военный эрудит», «Минеры и маневры», «От сержанта до генерала»,  «Танковая»,  «Рота, подъем!», «Робототехническая»,  «Граница на замке»,  «Солдатская строевая»)
1.  Застава «Рота, подъем!»
Ведущий заставы: 

«Оденься, пока спичка горит» - вот как будет называться ваше задание.
Ребята на этой станции вам нужно встать в круг.  Наверное, каждый из вас слышал, что в армии солдат учат одеваться очень быстро, «Пока спичка горит». Мы с вами конечно не в армии, но думаю, по скорости не уступим солдатам, правда, ребята? В руках у меня резинка. Вам нужно будет очень быстро надевать резинку через голову вниз и передавать следующему участнику. Посмотрим, как быстро вы справитесь с этим заданием. (Проходят круг) А теперь резинку нужно надевать через ноги и поднимать наверх. Поехали! Но! Внимание! Вам нужно это сделать пока в руках у меня горит спичка, если вы не успеваете – вы не получаете фрагмент шифра.
                                        2. Застава «От сержанта до генерала»

Ведущий заставы: 

Суть задания в поиске погон, которые мы заранее спрятали в самых потаённых уголках зала.  Погоны будут различных званий от сержанта до генерала. Чтобы игрок присвоил себе это звание, он должен отыскать пару одинаковых погон, а не одну штуку. Фрагмент шифра вы получаете в том случае, если отыщите 6 пар пагон и назовёте звание их обладателя.
2. Застава «Минеры и маневры»
 Ведущий заставы: 

На этой станции вам понадобиться скорость и командный дух. Перед вами лежит тент, по который вам нужно будет прятаться всей командой. Давайте попробуем сейчас потренироваться, и залезть под тент так, чтобы с неба на самолете вас невозможно было увидеть. (Тренируются) Отлично. Но как вы понимаете это ещё не все - прятаться без боеприпасов бессмысленно. На этой поляне везде разбросаны тренировочные боеприпасы (шарики) ваша задача по моей команде бежать врассыпную и собирать шарики, но как только вы услышите команду «Тент» быстро прятаться под тент.

Ведущий кричит команду тент три раза, прежде чем игроки успевают собрать мячи, если они успевают собрать все боеприпасы – получают фрагмент шифра. 
4. Застава «Робототехническая»
Ведущий заставы:

 Мы живем в 21 веке, и новейшие технологии окружают нас повсюду. Вы сталкиваетесь с ними каждый день, поэтому данная станция посвящена роботам. Здесь вам нужно проявить всю свою креативность и создать макет робота из прищепок. Команде выдается 50 прищепок (лучше использовать цветные пластиковые, они хорошо крепятся друг к другу.), из которых им нужно создать робота и презентовать его. За творчество, старание, креативность ведущий выдает фрагмент шифра.
5. Застава «Военный эрудит»

Ведущий заставы: 

На этой станции вас ждут задачи на смекалку и сообразительность, все вопросы очень разноплановые – будьте внимательны. Для того, чтобы получить фрагмент шифра, вам нужно ответить минимум на 9 вопросов их 10.
Викторина:

1.      Государство в Восточной Европе и Северной Азии населением 146 млн. человек? (Россия)
2.    К чемпионату волк готов
       Забьёт он множество голов.

(Волк Забивака)

3.      По льду, по льду скользи скорей

В ворота шайбу ты забей,

Любимая игра…

(Хоккей)

4.      Руками мячик набивал

В кольцо, прицелясь, я бросал

Очков побольше ты забивал
Играть люблю в игру какую?
(Баскетбол)

5.     На   мне тельняшка и берет!
В морскую форму я одет

Плыву я в дальние края 

А что за служба у меня?

(Морская пехота. Моряк)

6.      Огонь и дым я побеждаю и

Людские жизни я спасаю

(Пожарная служба. Пожарный)

7.      На срочный вызов выезжаю

Сирену громко я включаю

Пусть злоумышленник боится

Поймать его спешит…

(Полиция)

8.      От болезни спасает ребят

Внимательный взгляд и белый халат

(Доктор)

9.      Владеет редким языком

Нечеловеческим кодом

Он покоряет интернет

И кто же этот человек?

(Программист)

10.  Вам по снегу быстрый ход

Предлагает …

(Снегоход)
                              6. Застава «Граница на замке»

Ведущий заставы:

 Перед вами две границы. Вы стоите за одной, а попасть вам нужно за другую. Для этого вам нужно пройти мимо меня. Я вас так просто не пропущу, чтобы пройти вам нужно будет назвать кодовое слово. Оно каждый раз будет меняться, я буду давать вам подсказку. Итак, кодовое слово – это инструмент, который начинается на букву М (Молоток). Вы должны называть инструменты, или школьные принадлежности, которые начинаются с буквы заданной ведущим, например: М – молоток; П – пассатижи и т.д. если в конце остается кто-то кто не знает инструментов то можно предложить пробежать мимо ведущего.
(Н – ножовка, ножницы, Д – дрель, дневник,  П – пассатижи,  Р – ручка, Л – линейка, ластик, Т – тетрадь, К – карандаш, клей, краски, А – альбом, Ф – фломастеры и т.п.)
 За находчивость и активность, я дам вам кусочек шифра. 
7. Застава «Стрельбище»

Ведущий заставы:

 Здравствуйте, ребята, сегодня для вас приготовлена мишень, и сегодня мы узнаем, насколько вы хорошо стреляете.  Вам нужно дротиками от дартса попасть во врага.  «Враги» развешаны на специальный поролон. Каждый участник делает по три попытки. Фрагмент шифра вы получаете в том случае, если убьете, хотя бы половину врагов. 
8.  Застава «Солдатская - строевая»
Ведущий заставы: 

Для того, чтобы получить шифр, вам нужно самостоятельно подготовить «Строевой показ с песней». 
9.  Заставы «Полевая кухня»
Ведущий заставы: 

 Ребята, для того, чтоб пройти заставу «Полевая кухня», вам нужно за 3 минуты, почистить картошку, собрать мясорубку (советскую), назвать блюдо из картошки. 
10. Застава «Танковая»
Ведущий заставы:

 Здравствуйте, «экипаж машины боевой», сейчас очень модно устраивать различные танковые соревнования, в которых эти боевые неуклюжие машины умудряются даже танцевать, сейчас команда это продемонстрирует. Для того, чтобы получить фрагмент шифра, вам нужно всем вместе, в единой связке, (можно всех связать лентой, или одет на всех один обруч), показать какие - то балетные движения. 
11.  Застава «Праздничная»
Ведущий заставы:

Вам, ребята, благодарна за науку, за игру,

Быть выносливым и ловким не мешает никому! 

Давайте подведем итоги и проверим, что же за шифр вы собрали?
(ребята собирают шифр, кто первым его соберет, тот выручает своего одноклассника из плена и получает 1 место, под праздничную музыку вручаются приз команде-победительнице) 
Во время чаепития девочки поздравляют мальчиков
Праздничный танцевальный ФЛЕШМОБ

Наш праздник подошел к концу. Хочется пожелать нашим мальчикам - счастливого детства, силы, мужества, крепкого здоровья и мирного неба над головой. 

Ведущая:
 
Молодцы ребята! Вы отлично справились со всеми заданиями! Преодолели множество препятствий и получили заслуженное вознаграждение. Сегодня вы доказали всем и главное себе что вы сильные, ловкие умные и смелые защитники Отечества. Оставайтесь такими всегда и развивайте эти качества в себе! Поздравляю вас с Днём защитника отечества!

Сегодня мы приглашаем вас к столу, на классное чаепитие!

Дополнительные интеллектуальные и шуточные задания, которые можно провести за столом:
Из какого предмета можно сварить кашу?
Из топора +
Из лома
Из молотка
У кого жизнь – жестянка?
У Водяного +
У Кащея Бессмертного
У папы Карло

За кого весь полк стоит?
За того, кто после драки кулаками машет
За того, у кого голоса нет, а петь охота
Кто в полку людей веселит +
Что излечит от семи недуг?
Лук +
Стрелы
Тетива

Выше чего уши не растут?
Ответ: Выше лба

Кто может достать воробышка?
Дон Кихот
Высокий человек +
Кот Базилио

 Продолжите пословицу:

Плох тот солдат, который не мечтает…   стать генералом.
Один в поле – не…          воин.
Смелость города…         берёт.
Смелого пуля боится… смелого штык не берет.
Честь солдата береги… свято.
Русский солдат не знает… преград.
Храбрость – сестра…          победы.
Пропал, как швед под…     Полтавой.
Француз боек, да русский…  стоек.
Русскую заповедь знай – в бою…   не зевай.
Не страшна врагов нам туча, если армия…  могуча.
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