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«Чтоб жили в памяти герои-земляки»
За отвагу, мужество, стойкость, проявленную при защите Родины от захватчиков, звания героя Советского Союза удостоены наши земляки – это Калинин Иван Николаевич, Лопатин Борис Васильевич, Лобачев Аркадий Филиппович, Прокашев Анатолий Федорович, Шихов Павел Андреевич.


Иван Николаевич Калинин родился 10 ноября 1919 г. в д. Русские бывшего Кореневского сельсовета, а сейчас Вожгальского сельского округа в семье крестьянина-середняка. В селе Корени он окончил 7 классов. В марте 1937 г. семья переехала в Новосибирскую область. В деревне Кочуровка Гурьевского района работал в колхозе. В 1939 года из города Белова Кемеровской области призван в Красную Армию, вскоре вступил в комсомол. В августе 1941 г. окончил курсы младших командиров. С 1944 г. воевал в составе Третьего Украинского фронта. К этому времени был четырежды ранен. Но после лечения в госпиталях возвращался в действующую армию.

Наступил 1944 год. Стрелковая дивизия, в которой воевал наш земляк, имела боевую задачу – овладеть Никопольско-Криворожским промышленным районом. А рота, где гвардии сержант Калинин был комсоргом, получила боевой приказ взять безымянную высоту, занимаемую противником. Комсорг Калинин провел перед наступлением большую разъяснительную работу в подразделении. На ротном комсомольском собрании сказал: «В выполнении этой задачи пример должны показать комсомольцы!»

10 января 1944 г., не дождавшись окончания артиллерийской подготовки, сержант Калинин со своим отделением ворвался во вражеские траншеи. Отделение уничтожило 30 немецких солдат, трех унтер-офицеров и одного офицера. В результате решительных действий высота была взята, отделение закрепилось на выгодном рубеже. Всего 26 бойцов осталось от батальона. Ждали подкрепление. И, казалось, оно вот-вот подойдет: бойцы уже слышали нарастающий гул танков. Но танки появились совсем с другой стороны, спереди, с черными свастиками на боках. Такого поворота событий, естественно, никто не ожидал.

Гвардейцы решили драться. 25 фашистских танков и самоходок против 26 красноармейцев, давших друг другу клятву держаться до последнего.


А танки все шли и шли, тяжело лязгая гусеницами и, казалось, нет никакого спасения от этой прущей на тебя лавины железа и огня.

-Ребята, ни шагу назад! Будем стоять насмерть! – крикнул комсорг 6 роты Иван Калинин и выскочил с двумя противотанковыми гранатами навстречу самоходному орудию.


Бойцы слышали, как прогремел взрыв, подняв в воздух столб дыма и гари, видели, как замерла на месте раскуроченная самоходка… Бой только начинался, и пример комсорга вдохновил гвардейцев на самопожертвование – многие сложили здесь свои головы, не пропустив врага.

За отражение вот этой танковой атаки немцев под деревней Бузулучек Сорвежского района Днепропетровской области Ивану Николаевичу Калинину и было посмертно присвоено звание Героя.

О подвиге комсомольца Калинина, который, судя по рассказам очевидцев, погиб под гусеницами вражеской самоходки, вскоре узнала вся дивизия.


Поэт Алексей Недогонов посвятил подвигу Калинина стихотворение:



В бою, когда немецкая машина,



Стреляя, устремилась на рубеж-



Все видели: железная махина



Огнем тарана проломила брешь.



От гусениц глубокий след был длинен,



Танк шел от нас, отодвигая бой…



И встал тогда сержант Иван Калинин



И преградил железу путь собой.



Броня и месть – столкнулись два уродства,



И богатырь над полем роковым



Одним рывком решил единоборство,



Взорвал врага бесстрашием своим!



…Солдатскою помечены судьбою,



Привыкшие к железу и огню



Мы научились, жертвуя собою,



Сердцами останавливать броню.



В сраженье сердцу гневному, поверьте,



Бесследно отгреметь не суждено:



И если входит в гнев презренье смерти –



Бессмертьем называется оно!



Бессмертен ты, герой, товарищ воин,



Ты вечно с нами – грозный и живой.



Да будет ратной славы удостоен



Простой, родной солдатский образ твой!


Наталья Михайловна жена Ивана Николаевича получила похоронную, а вскоре на удивление всех знакомых и жене на счастье явился из госпиталя домой и сам «погибший».

После того боя, когда его подобрали крестьяне, Калинин полгода пролежал в госпитале, затем комиссован инвалидом 1 группы. С ноября 1944 г. Иван Николаевич работал на различных должностях на железнодорожной станции в г. Белово. И все-таки высокая награда нашла героя-земляка. А вот как это было: в 1975 г. кемеровская газета «Комсомолец Кузбасса» опубликовала корреспонденцию под рубрикой «За себя и за того парня», где сообщалось, что одна из комсомольских бригад шахты «Кузбасская» включила в свой состав почетным членом Героя Советского Союза комсомольца Ивана Калинина, погибшего смертью храбрых. Заработанные деньги горняки решили перечислить в Фонд мира. А тем временем в редакцию молодежной газеты пришло письмо из г. Белова:
«Пишет вам помощник машиниста электровоза Павел Сыромяткин. Прочитал я в вашей газете статью о решении бригады Дерюгина работать за героя Советского Союза И.Н.Калинина, которого вы, очевидно, считаете погибшим. Так вот – этот человек жив, живет он в Белове, и я его хорошо знаю.  Через 30 лет после войны Ивану Николаевичу Калинину в Кремле вручили Золотую Звезду и Орден Ленина. Последние годы жизни Иван Николаевич проживал в г. Кривой Рог, в 60 км от того места, где совершил героический подвиг. Он персональный пенсионер союзного значения, часто бывал в школах, проводил с ребятами уроки мужества, встречался с рабочими заводов и фабрик. В 1985 г. был в Москве на праздновании 40-летия Великой  Победы. Вот такова судьба нашего земляка Героя Советского Союза И.Н. Калинина.

Аркадий Филиппович Лобачев родился 2 марта 1924 г. в деревне Костицы Куменского района в крестьянской семье. Учился в школе ФЗО на мастера лесозаготовок.


18-летним добровольцем ушел на фронт. С мая 1942 г. принимал участие в боях. В районе Чугуева был ранен, попал в плен, из которого вскоре бежал и присоединился к одной из наступающих частей Советской Армии. Был автоматчиком 201-го гвардейского стрелкового полка.


Гвардии ефрейтор Лобачев отличился при освобождении Витебской области Белоруссии. 22 июня 1944 г. во время прорыва вражеской обороны у деревни Ратьково Шумилинского района он с товарищами по оружию уничтожил пулеметный расчет и выбил противника из траншей.


24 июня в составе ударной группы в числе первых переплыл Западную Двину в районе д. Дворищи южнее г. Полоцка. Вот как он рассказывает об этом дне.


Ефрейтор Лобачев ходил по лесу и собирал хворост. Поднимал с земли и укладывал в охапку только самые сухие, самые крепкие сучки, которые могли бы хорошо держаться на плаву


Через реку шла артиллерийская дуэль. Где-то в отдалении стрекотали пулеметы. А здесь, под сенью деревьев было тихо. С куста на куст порхали какие-то неизвестные Аркадию птахи, бабочки. Деловитый шмель, воткнув голову в колокольчик цветка, добывал нектар. И если бы не доносились сюда отзвуки стрельбы, то можно было бы подумать, что нет на свете никакой войны.


Под кустом вереска Аркадий увидел гриб-боровик. Он стоял на толстой ножке, в коричневой шляпке. Аркадий обрадовался ему, как старому знакомому: «Ишь ты, какой вымахал!». Сколько он находил таких грибов в кайских лесах, когда учился в школе ФЗО на мастера лесозаготовок. По полной корзине приносили с дружками Ваней Четвериковым и Колей Ардашевым. Знатная получалась у них грибовница. А какое это было подспорье к скудному школьному пайку.


«Где-то они сейчас, Ваня и Коля? Живы ли, нет ли?»


Мастерами они так и не стали. Не успели. Ивану Четверикову и Николаю Ардашеву пришли из военкомата призывные повестки. А ему нет. Он был моложе их на год. Но не захотели расставаться друзья.

-Едем с нами! – сказал Николай.


И Аркадий, не раздумывая, собрался в путь.


В армию он уехал вместе с друзьями. Правда, в городе Горьком их разъединили. Ивана и Николая отправили на фронт с первой маршевой ротой, а его, Аркадия, летом 1942 г. – со второй. С тех пор он о них ничего не слышал.


«Что же мне с тобой делать?» - стоял в раздумье Лобачев, глядя на глянцевитую шляпку гриба-боровика.


Вверху в густой кроне дерева послышалось знакомое цоканье белки. Аркадий сорвал гриб, разломил на несколько кусочков и наколол на сучки веток. «Это тебе угощение», сказал он затаившейся на вершине белке.


Когда Лобачев вернулся с большой охапкой сучьев в окоп, там уже  кипела работа. Одни увязывали сено, другие рубили тонкий сушняк и мастерили маленькие плотики.


Кто-то возился со старой корягой, очищая ее от коры и земли. Каждый готовил себе для переправы подручные средства.


Над рекой сгущались поздние летние сумерки. Курился туман. От воды тянуло прохладой.


- Приготовиться! – донеслась до Лобачева команда, отданная вполголоса командиром взвода младшим лейтенантом Бушуевым.


Аркадий быстро скинул с себя обмундирование, скатал валиком. Он положил его на кучу хвороста, сверху – запасные автоматные диски, нож-финку, гранаты. Обернул все это плащ-палаткой и крепко стянул крест-накрест шнуром. Концы шнура связал – сделал небольшую петлю. Слегка подкинул вязанку – не велика, не тяжела, должна хорошо держаться на воде.


Аркадий зябко передернул плечами. «Скоро ли?». Его била мелкая дрожь. Нет, не от страха, а от волнения и ночной прохлады.


Из окопа он выскочил первым. Такой уж он был с детства – во всех своих действиях порывистый. Кое-кто считал Аркадия в подразделении человеком легкомысленным: «Не очень-то задумывается над тем, что делает». На самом деле Аркадий обладал замечательным качеством – он умел быстро соображать, быстро ориентироваться в самой сложной и запутанной боевой обстановке и также быстро находить верное решение. Одним словом, он в любом случае прекрасно знал свой маневр.


По обильной росе, обжигающей холодом ноги, Лобачев бежал к реке. В одной руке – автомат, в другой – узел с амуницией. Песчаная, податливая под рукой отмель. Вода. Еще десяток шагов вперед, и Аркадий остановился на секунду, сунул ногу в петлю вязанки: «Так будет легче плыть – руки свободны». Справа и слева посыпались в реку голые тела. Вместе с ними прыгнул в воду и Аркадий.


 От холода зашлось у него сердце, перехватило в груди дыхание. Аркадий энергично загребал руками, отталкивался свободной ногой. И хотя для переправы было выбрано место, где течение тише, все же приходилось прилагать немало усилий, чтобы не снесло слишком далеко вниз.


Немцы повесили над рекой несколько долго горящих осветительных ракет. При их бледном свете Лобачев увидел, как по всей реке толчками подаются к берегу противника вязанки сена, плотики, коряги…


Рядом с ним, чуть выше по течению, энергично работал руками и ногами, толкая вперед плотик, заместитель командира батальона по политической части лейтенант Ковалев. Любимец солдат, умеющий воодушевить их пламенным словом, подбодрить меткой шуткой, в наступлении он всегда находился в боевых порядках идущего впереди взвода.


«Замполит с нами», - подумал Лобачев, и ему сразу стало легче.

Освещая реку ракетами, немцы открыли по десантникам плотный огонь. Вокруг Лобачева булькали пули, раз за разом дважды дернулась петля на ноге… «В узел попали. Держался бы за него рукой – нырнул бы по-топориному на дно»


Десантников поддержали два «максима». Но встречный огонь не ослабевал. Аркадий греб изо всех сил. Позади осталось уже метров четыреста кипящей от пуль и снарядов реки, а ему казалось, что он совсем не подается вперед. Вдруг он увидел, что лейтенант Ковалев перестал грести – его плотик сносит к узлу Аркадия. Лобачев сделал неглубокий нырок, кинулся на перехват.

-Товарищ замполит, что с вами?

- Ранен в плечо, Бушуев убит…Принимай командование!

- Держись за плотик, доплывем, берег рядом.


Аркадий пристроился к лейтенанту сбоку и принялся толкать плотик к берегу. Но он почти не подавался с места – силы постепенно покидали Ковалева.

- Выполняй приказ…плыви один…, произнес лейтенант слабым голосом.

- Ну что вы, уже немного… уже близко! – прерывисто дыша, выплевывая изо рта воду, произнес Лобачев.

Захлебываясь, Аркадий устремился к спасительной отмели. Вдруг голова лейтенанта скрылась в воде, и одновременно Аркадий почувствовал, как петля узла, несколько раз дернула его за ногу. «Убили!». Оттолкнув в сторону плотик, Лобачев схватил замполита за ноги и потянул к берегу. Через несколько метров свободной ногой, Аркадий нащупал дно.


Оставив труп лейтенанта под кустом, нацепив на себя ремень с запасными дисками, гранатной сумкой и кинжалом, взметнув над головой автомат, он крикнул: «Взвод, за мной!» и бросился к вражеским траншеям.  Из 68 человек доплыли лишь около тридцати, атака была стремительной, яростной. Десантники, закидав окопы гранатами, прыгали в них сверху, орудовали кинжалами, прикладами, саперными лопатками. Уцелевшие немцы в страхе бежали во вторую траншею. Не давая им опомниться, наши бойцы продолжали штурмовать вражескую оборону.


Вдвоем с Игорем Меркуловичем, уроженцем из Белоруссии, Аркадий бросился к пулеметному гнезду. Короткий взмах руки, взрыв гранаты и пулемет замолчал. Прыжок в окоп. Там в живых осталось трое. Двоих они сходу прикончили ножами. Третий ударил пистолетом Лобачеву меж бровей. Теряя равновесие, Аркадий покачнулся (шрам от этого удара остался над правой бровью). Немец кинулся было на него, но Меркулович опередил немца, его связали.


Когда и вторая траншея была полностью очищена от гитлеровцев, пленного отправили в штаб полка.


3 июля при отражении контратак противника в районе д. Троецкое огнем автомата уничтожил пулеметный расчет и снайпера.


22 июля 1944 г. Лобачеву присвоено звание Героя Советского Союза. Он награжден также орденами Ленина и Отечественной войны! и многими медалями.


В октябре 1945 г. вышел в запас. Жил в г. Кирове. Работал в трубном цехе завода по обработке цветных металлов. Умер в июле 1989 г.

Прокашев Анатолий Федорович


Анатолий Федорович родился 5 марта 1924 г. в деревне Малые Ключи Куменского района в крестьянской семье. Окончил 7 классов Леденцовской школы и ФЗУ, работал в колхозе. В армию призван в августе 1942 г.


«Мама, плакать не надо, жалеть тоже. Иду защищать Родину. Не беспокойся, зря под пули не полезу, но и кланяться им не стану» -  эти слова сказал матери Дарье Леонтьевне Анатолий Федорович перед отъездом из Малых Ключей на фронт в августе 1942 года.


В особо тяжелый для нашей страны период, когда полчища германских фашистов ринулись вглубь советской территории, Анатолий не бросил слов, сказанных матери, на ветер. На Великую Отечественную он ушел 18-летним и честно исполнил свой гражданский долг, храбро сражался с фашистскими захватчиками. В составе Кировоградской Краснознаменной ордена Суворова второй степени артиллерийской дивизии участвовал в освобождении от немецких фашистов Украины, Румынии, Венгрии и Чехословакии.


К глубокой осени 1944 года старший сержант Прокашев с боями дошел до берегов Тисы. В один из дней на боевые позиции полка, в котором он служил, противник бросил два батальона пехоты и 26 танков. Развернулось ожесточенное сражение, в ходе которого неоднократные атаки врага полком были отбиты. Орудие нашего земляка уничтожило в этом бою три вражеских танка, бронетранспортер и много автоматчиков.


В боях за город Асод снова отличился расчет старшего сержанта Прокашева. Со своим орудием он сопровождал пехоту. Гвардейцы первыми из артиллеристов ворвались в город и поддержали пехотинцев в уличных боях. Противник обрушил на артиллеристов ружейно-пулеметный огонь, затем пытался накрыть снарядами из противотанкового орудия. Осколки раскаленного металла чиркали совсем рядом по гранитной брусчатке, ударяли по орудию…


Кто видел этот бой поражался стойкости артиллеристов, их упорству и боевому мастерству.


Гвардейский расчет огнем своей пушки уничтожил три станковых и два ручных пулемета, одно противотанковое орудие, подавил огонь двух минометов, истребил несколько десятков гитлеровцев.


Вышвырнутый из города противник собрал силы и предпринял контратаку. Положение сложилось критическое. Боеприпасы подвезти не успели. Анатолий Прокашев сам стал к пушке и расчетливым прицельным огнем в упор расстреливал наседавших немцев.


Но вот кончились снаряды. Гитлеровцы, осмелев, кинулись к пушке. Что делать? Как остановить врага?


Анатолий Прокашев с автоматом в руках бросился на врагов, увлекая за собой товарищей. Завязалась рукопашная схватка. В этом бою старший сержант уничтожил пятерых гитлеровцев и захватил в плен офицера.


Личный состав полка гордился своим героем. Вот что писало родителям Прокашева командование части: 

«Уважаемые Федор Андреевич и Дарья Леонтьевна! Ваш сын Анатолий Федорович Прокашев удостоен высокой правительственной награды. Ему Указом президиума Верховного Совета Союза ССР от 28 апреля 1945 присвоено звание Героя Советского Союза … Два с половиной года сражается он с немецкими захватчиками. В боях с врагами Анатолий показал мужество и бесстрашие. Своим орудием он уничтожил много гитлеровцев, их танков и другой боевой техники. Командование части высоко ценит вашу родительскую заботу о воспитании такого бесстрашного, сильного и преданного Родине сына. Ваш сын и сейчас также героически продолжает сражаться с врагами, чтобы скорей уничтожить германский фашизм. Желаем Вам здоровья и счастья на многие годы и после победы встретить своего любимого сына Анатолия»


В 1946 году Анатолий Федорович вернулся из Советской Армии. На его фронтовой гимнастерке сияли золотая Звезда Героя, Ордена Ленина, Отечественной войны и Красной Звезды, а также медали «За победу над Германией в войне 1941-1945 гг.» и за взятие многих городов.


Придя с войны победителем, наш земляк Анатолий Федорович Прокашев вскоре активно включился в мирную трудовую жизнь. Поработал сначала разнорабочим, потом бригадиром полеводческой бригады в колхозе. Затем его избрали председателем исполкома Леденцовского сельского Совета. Люди тянулись к нему за душевность, простоту обращения, знание крестьянской жизни. Он никогда не проходил мимо человека, чтобы не поговорить с ним.


Но раны все сильнее стали тревожить фронтовика. После тяжелой болезни на 33 году оборвалась жизнь Анатолия Федоровича Прокашева, ратные подвиги которого во имя жизни на земле, нашего настоящего и еще более светлого будущего войдут в века. Подвиги Героя, самого его земляки-куменцы будут всегда чтить и помнить. Его именем названа улица в селе Бельтюги нашего района.  

Борис Васильевич Лопатин

Родился 2 августа 1920 г. в селе Верхосунье Сунского района, в этом году ему исполнилось бы 95 лет.


В конце двадцатых – начале тридцатых годов самой модной профессией считалась, профессия летчика. О ней много говорили в школах, писали в газетах. Мечта стать летчиком зародилась и у ученика начальных классов Бориса Лопатина. А тут еще, как говорится, подлил масла в огонь, приехавший в село к родителям на время отпуска сосед-летчик. Он много рассказывал собравшимся людям о делах и жизни летчиков. Борис с замиранием сердца слушал эти рассказы, спрашивал. Он понял, что стать летчиком можно только самому сильному, грамотному человеку.

И он старался стать таким. Зимой много бегал на лыжах, летом купался в реке. Учился в школе на «хорошо» и «отлично». Был аккуратен везде и во всем.


В 1937 году семья из Верхосунья переехала в Кумены. А была она большая. У Василия Алексеевича и Александры Семеновны росли четыре сына и дочь. Борис был младшим.

В Куменах поступил работать в лесхоз. Припоминается этот живой энергичный парень. Он был заводилой в клубе, на деревенских вечеринках. Правда, в Куменах пришлось жить недолго. В 1938 г. он поступает в Пермский геолого-разведывательный техникум. Верный своей мечте, сразу же стал посещать аэроклуб. Овладел парашютным делом, а потом добился принятия его в летную школу. Учился и там только на пятерки.


Окончил школу в 1940 году и осенью был направлен в Таганрог. Там и застала его война. С первых дней он просился на фронт, но просьба была удовлетворена только в ноябре. Назначили командиром эскадральи. С фронта часто писал родным в Кумены письма, открытки. Сообщал, что жив, здоров, громит фашистов. Иногда посылал вырезки из газет о его боевых действиях, благодарности за отличное выполнение боевых заданий.

Командир эскадрильи 667 штурмового авиационного полка гвардии капитан Лопатин совершил 250 боевых вылетов, сделал две вынужденные посадки на подбитом самолете. Но, возвращаясь в часть снова продолжал наносить штурмовые и боевые удары по врагу.


Несколько об одной такой вынужденной посадке. В апреле 1943 г. на центральном Харьковском аэродроме фашисты расположили крупное соединение авиации. Требовалось во что бы то не стало уничтожить его. На вражеский объект повел самолеты-пикировщики командир эскадрильи Борис Васильевич Лопатин.

Проплыла внизу огневая полоса фронта. Краснозвездные Илы вышли на цель. Полетели бомбы, на летном поле запылали юнкерсы и мессершмиты. Возмездие совершилось. На земле остались груды исковерканного металла, дымящихся обломков. Самолеты, ведомые Лопатиным, легли на обратный курс. Вражеская зенитная артиллерия, несколько опомнившись, более организованно продолжала вести огонь. Уже при выходе из зоны штурма, Борис почувствовал, как его самолет сильно подбросило. А через несколько секунд указатель давления масла оказался на нуле, температура воды выше ста градусов. Мотор стучал все сильнее и сильнее. До аэродрома полка было еще далеко, лететь предстояло через лес. При еле удерживаемой высоте 600 м и при 1600 оборотов мотора нечего было и думать о том, чтобы благополучно добраться до своей базы. В довершение ко всему в машине вспыхнул пожар. 


Оставить штурмовик, выпрыгнуть с парашютом летчик не мог – с ним находился тяжелораненый его друг стрелок-радист.


Наконец мотор совсем заглох, машина резко пошла вниз. Лопатин выискал полоску земли, где не было никаких препятствий, развернул самолет против ветра и, даже не пытаясь выпустить шасси, с трудом посадил его с горящим бензобаком на занятой врагом территории. Задыхаясь от едкого дыма, с трудом вытащил из задней кабины раненого товарища, взвалил его на спину и поволок к опушке ближайшего леса. Едва он скрылся в тени деревьев, как сзади раздался взрыв.


Через несколько минут к месту посадки, когда остатки самолета уже догорали, прибыл отряд гитлеровцев. Они обшарили посадочную площадку, прочесали опушку леса, но не обнаружили летчиков и, видимо решили, что экипаж погиб вместе с самолетом, уехали обратно.


Ночью летчики пробрались в ближайшее село. Борис осторожно постучал в окно крайнего дома. На стук вышла средних лет женщина – Надежда Дрокина. Узнав, кем являются ночные пришельцы, хозяйка пригласила их в хату и начала энергично хлопотать. Для стрелка-радиста разыскала перевязочный материал. Борису предложила гражданскую одежду, накормила обоих и дала продуктов про запас.


Оторвав кусок бумаги от боевой топографической карты, Лопатин торопливо написал своим родителям Александре Семеновне и Василию Алексеевичу в село Кумены: «Нахожусь в настоящий момент в тылу врага. Был подбит зениткой 27 апреля во время штурмовки центрального Харьковского аэродрома. Если придется погибнуть, погибну героем за свою родную Отчизну. Это письмо вы получите от одной семьи, которая меня приняла, как родного, несмотря на немецкий террор за подобные вещи. Жаль, что жизнь обрывается во цвете лет. Ордена и документы получите в посылке, с этим письмом. Итак, прощайте. Крепко, крепко целую. Ваш сын Борис. 28 апреля 1943 г.».


От гостеприимной Надежды Дрокиной летчики вновь ушли в лес и укрылись в домике лесника. Своего друга Борису спасти не удалось. Без медицинской помощи он вскоре умер, и Лопатин похоронил его на светлой полянке недалеко от домика.


Лопатиным владела одна лишь дума: как бы перейти линию фронта и добраться до своего полка. Он должен снова летать.


Пользуясь поддержкой местных патриотов то в одном селе, то в другом, он действовал в одиночку. Изо дня в день он вел разведку подступов к вражескому аэродрому с дерзким намерением проникнуть на его территорию, захватить самолет и перелететь за линию фронта. Но все его попытки оказались тщетными.


В первой половине июля советские войска, успешно закончив оборонительное сражение и сорвав наступательные планы противника на Курской дуге, перешли в мощное контрнаступление. В это время партизаны активизировали свои действия в тылу врага. Борис Лопатин влился в один из партизанских отрядов. А когда в отряд неожиданно пришли наши армейские разведчики, он вместе с ними ушел через линию фронта.


А летчики его полка думали, что Борис погиб, решили мстить за него, появились даже надписи на самолетах «За Бориса Лопатина». И вот однажды на аэродроме появился молодой человек – кавалер двух орденов, русоволосый, голубоглазый – это был Борис.


Как дальше воевал капитан Лопатин, как шли его боевые дела? Об этом он очень скромно сообщал в открытке своему дяде Симонову С.М., жившему в то время в с. Уни.: «Боевой привет и массу наилучших пожеланий тебе от племяша! В настоящее время нахожусь западнее знаменитой славянской реки. Фронтовую жизнь ты, конечно, прекрасно понимаешь и поэтому мне совершенно незачем подробно останавливаться на последней. Здоровьем не страдаю, настроение и чувства – прекрасные. Боевые дела идут преуспешно: немчуре достается крепко от наших ударов. Бесспорно, все интересное из боевой деятельности постараюсь подробно рассказать на «семейной конференции» крепко жму руку. Б.Лопатин».


Он верил в скорую победу и своими героическими действиями с каждым днем приближал ее. Он мечтал о возвращении в родные края, о встрече с родными и односельчанами, о задушевных беседах с ними у мирного очага. Но этому не суждено было сбыться. 2 мая 1944 г., как обычно он вылетел на боевое задание. Над городом Яссы в Румынии в бензобак его штурмовика попал вражеский зенитный снаряд. Отважный летчик вместе с машиной сгорел в воздухе.
Звание Героя Советского Союза Б.В.Лопатину присвоено 1 июля 1944 г. посмертно. Именем Героя названы улицы в Харькове, Куменах, Верхосунье, музей и школа-интернат в Харькове

Недалеко от Яссе, в селе на братской могиле стоит четырехметровый памятник павшим советским воинам. На нем укреплена мемориальная доска, на которой на русском и румынском языках написано: «Вечная слава воинам Советской Армии, отдавшим свои жизни в борьбе за освобождение человечества от фашистского рабства».


Шихов Павел Андреевич отличился в боях под Берлином весной 1945 г. 27 апреля он первым переправился через реку Хафель в районе г. Потсдама и вступил в бой. По собственной инициативе, заменив выбывшего из строя командира взвода, Шихов с бойцами успешно атаковал первую траншею и, проявив мужество, поднял взвод в атаку на вторую линию траншей. Фашисты встретили наших солдат с фронта и флангов автоматно-пулеметным огнем, фаустснарядами и гранатами. Потом завязался рукопашный бой. В итоге бойцы во главе с Шиховым сумели вытеснить фашистов из второй линии обороны. Взвод в рукопашной схватке уничтожил 30 гитлеровцев, 9 из них были на счету нашего земляка.


1 мая 1945г., прочесывая лес у населенного пункта Цаухвиц, Павел Андреевич наткнулся на большую группу фашистов. Открыв по ним внезапный огонь и уложив несколько из них, заставил остальных сдаться в плен.

Звание Героя Советского Союза присвоено 27 июня 1945 г. после войны вернулся в д. Лобачи, работал в колхозе. В 1960 г. уехал жить в Омскую область. Работал в одном из совхозов Русско-Полянского района. Награжден Орденами Ленина и Красной Звезды, медалями. Умер 8 ноября 1961 г.
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