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Звучит отрывок из песни «День Победы», муз. Д. Тухманова, сл. В. Харитонова

Библиотекарь: Ребята, из какой песни прозвучал отрывок?

Дети: День Победы

Библиотекарь: Правильно, 9 мая весь русский народ отмечает День Победы. Что означает этот праздник?

Дети: В этот день закончилась Великая Отечественная война. Люди защитили свою страну.

Библиотекарь: Ребята, как вы думаете, что означает слово «Великая»?

Дети: Длилась долго, воевали на большой территории
Библиотекарь: Что означает слово «Отечественная»?

Дети: Защищали свою страну, Родину, свое Отечество всем народом.

Библиотекарь: Что такое «Война»?

Дети: Горе, страх, слезы.

Библиотекарь: Я вам хочу рассказать об этой войне. И мне помогут книги, которые написали замечательные писатели: Анатолий Васильевич Митяев и Сергей Петрович Алексеев. Эти писатели не понаслышке знают о том, что такое фронтовое братство и солдатское мужество. Они прошли войну рядовыми, потом стали офицерами Красной Армии. Все о чем они написали было пережито, испытано на себе.


Взгляните на эту картину. (Идет показ картины, на которой изображен артиллерийский расчет) Что на ней нарисовано?

Дети: Пушка и солдаты.
Библиотекарь: Первый мой рассказ о судьбе обыкновенного паренька, Саше Ефремове. (рассказ А. Митяева «Шестой неполный») Еще до начала войны, Саша решил идти учиться в командное военное училище на артиллериста. Но дело было в том, что Саша был маленького роста. На него не нашлась сразу военная форма, ему пришлось долго ждать, когда ему сошьют её нужного размера. Когда курсантов построили на плацу, он оказался самым последним. А еще командир объявил его шестым неполным, так как у него в шеренге не оказалось пары (второго курсанта). 


Но, ни по росту, ни по цвету глаз не определишь, у кого сердце настоящего командира. Это только в бою видно.

И вот война началась. Однажды пришел приказ выступить на фронт всему училищу. Саше поручили подвозить снаряды для пушек. Конечно Саша хотел сам стрелять из пушек, но приказ есть приказ, и его надо выполнять. Без снаряда танк не подобьешь, так рассуждал Саша. И конь ему попался замечательный, по кличке Зайчик. Старательный, понятливый, вовсе не трусливый. Саша исправно возил снаряды на своей повозке. Но случилась беда (громкое чтение отрывка из рассказа со слов «Саша и Зайчик проехали лес….» и до конца)

Почему победил наш солдат, потому что каждый из них был готов жизнь отдать за Родину. Много горя принесла война, о печальном и горьком много рассказов у Анатолия Васильевича Митяева. В рассказе «Землянка» подробно автор описывает тяжелые солдатские будни, в рассказе «Тёплый язык», герою истории Серёже Скороходову было поручено взять «язык» (взять пленного врага, желательно офицера, чтобы он мог многое рассказать о расположение своих войск) Рассказ о том, в каких тяжелых условиях Серёжа добыл, пленил немца. Немец был полураздет, а дело было зимой, стоял мороз. И надо было одеть, накормить пленного, (при этом лишившись самому и еды и части одежды) да и самому не пропасть. Задача у бойца была трудная. Потому, наверное, и рассказ называется «Теплый язык». 

Были на фронте и забавные случаи. Рассказ называется «Куриная слепота». Мите Корневу было поручено доставить пленного немца на допрос в штаб бригады. До штаба было километра три. Дорога шла лесом. (Громкое чтение рассказа от слов «Митя шагал за фашистом» до слов «Все трое зашагали к штабу») Митя выздоровел, его вылечил «рыбий жир», просто ему не хватало витаминов. Через несколько дней он стал здоров. Он мог сражаться с фашистами не только днем, но и вечером и ночью. В любое время суток.

Интересный случай произошел в рассказе «Носов и Назе». О деревенских мальчишках, которые напугали фашистов (которые заняли их деревню) простой ржавой жнейкой, они её спустили с горы. И та издавай страшный шум, катилась. Немцы, думая, что на них напали  партизаны, убежали, скрылись из деревни.

А вот еще одна история, которая называется «Гвардии медвежонок». Летчику Петру Алексееву подарили колхозники с Севера маленького медвежонка. Миша подружился с летчиком и его товарищами. В бараке ему устроили место, поставили на военное довольствие (стали кормить) его занесли в список бойцов, как гвардии медвежонка Михаила Топтыгина. Кто-то приучил Мишку встречать лётчиков после боя. Он стоял на задних лапах (столбиком) возле куста. И поднимал лапу к голове, как будь-то отдавал честь прибывшим летчикам. Те угощали его сладостями. На войне человеку бывает тяжело. Гибнут товарищи, в голову приходят печальные мысли. А тут прибежит медвежонок, неуклюжий, круглоухий, с любопытным носом - рыльцем – и все веселеют. 




Других летчиков он только встречал, а друга Алексеева еще и провожал. 

(прочитать отрывок на стр. 82) Но однажды случилась беда, Петра Алексеева тяжело ранили. (прочитать со слов «На аэродроме лишь медвежонок не знал о беде» и до конца рассказа)
Сергей Петрович Алексеев написал рассказы о великих битвах Великой Отечественной войны. О защите столицы нашей Родины, Москвы. О великом сражении на берегах Волги, за город Сталинград. О битве на Курской дуге. О блокаде Ленинграда. О штурме Берлина и полной нашей Победе. Послушайте эти короткие рассказы о героических событиях Великой Отечественной войны. (Громкое чтение пяти рассказов, на выбор)
Библиотекарь: Ребята, взгляните на эту картину (Счастливые лица у людей – они рады Победе) Что вы на ней видите?

Дети: Мир. Конец войне. Самое главное для людей на земле, это – мир, мирная жизнь.

Библиотекарь: Великая Отечественная война закончилась 65 лет назад. В те годы все были рады Победе. И большие и маленькие. Участники войны, труженики тыла – это ваши прабабушки и прадедушки. Они спасли нашу страну, защитили Родину. Благодаря им сегодня вы ходите в школу, светит солнце за окном, у вас есть родители, мы можем радоваться. Давайте будем гордиться, любить наших близких, родных и в этом году
