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Ведущий: Каждый год 9 мая у памятника погибшим в годы Великой Отечественной войны в центре нашего посёлка проходит торжественный митинг, звучат красивые, гордые слова о мужестве русских солдат, возлагаются цветы к постаменту. И каждый год в торжественном марше, под красным знаменем проходит колонна ветеранов Великой Отечественной войны. Но год от года редеют их ряды, (в силу своего возраста они уходят из нашей жизни) потому так важно сохранить крупицы памяти, крупицы нашей истории. 

Сегодня мы расскажем о военных судьбах наших земляков. Об их боевых наградах. Эти солдаты – ветераны Великой Отечественной вернулись с той войны домой. Прожили славную трудовую жизнь. Создали семьи, вырастили детей. Сейчас многих из них нет среди нас, но память о них сохранилась благодаря сочинениям учеников Куменской средней школы, которые были написаны к 55-ой годовщине Победы. Все сочинения были опубликованы в областной детской рукописной книге памяти под названием «История боевой награды». Послушаем отрывки этих сочинений, и вспомним наших славных ветеранов… А также послушаем короткую справку от историка о статуте боевой награды.
Рублев Александр Георгиевич
Внешне ничем не отличался Александр Георгиевич от многих пожилых людей, но когда он начинал вспоминать о прошлом, начинаешь понимать, что перед тобой человек необычной судьбы.


Александр Георгиевич ушел на войну добровольцем 13 июля 1941 года, тогда ему было 29 лет…

     Александр Георгиевич был старшим лейтенантом, командиром противотанковой батареи, которая насчитывала около 100 человек. За боевые заслуги, мужество, храбрость лейтенант Рублев получил немало наград. 


В марте 1943 года в районе Мелитополя, на берегу реки Молочной, шли тяжелые бои. Река была укрепленным рубежом немцев. Правый берег, на котором находился противник, был крутой, и с него хорошо просматривалась станица Константиновская, в которой стояли наши войска. Всего три километра отделяли её от реки. Со стороны наших было много попыток переправиться через реку, но никак не удавалось. Сколько русских солдат полегло здесь, многие утонули в водах реки Молочной. Наконец, наши войска сосредоточились, и ночью началось наступление на Мелитополь. В это время Александр Георгиевич был командиром взвода 45 м/м пушек, и под его командованием находилось около 25 человек. Его взвод сопровождал пехоту в этом наступлении.

Взвод лейтенанта Рублева вынужден был сражаться против шести немецких танков. У наших солдат было всего три орудия, но они вступили в неравный бой и уничтожили 4 танка, а оставшиеся два повернули назад.
«Причем потерь с нашей стороны не было, - с гордостью вспоминал Александр Георгиевич – За этот бой расчеты были награждены медалями, а командиры отрядов и командиры взводов Орденом Красной Звезды. 


Взгляните на этот боевой орден Красной Звезды за номером 3273664. И сразу перед глазами встает картина: разрывы снарядов, искаженные в крике лица бойцов, слышится гул канонады, стоны раненых. Наверное, надо быть очень смелым, мужественным человеком и очень любить свою Родину, чтобы выстоять, не струсить, не побежать…

(Из сочинения Крестьяниновой Елены, п. Кумены, опубликованное в сборнике «История боевой награды» областная детская рукописная книга памяти)

Мотошков Михаил Афанасьевич 

Родился Михаил Афанасьевич в деревне Чуваши, Зуевского района, Кировской области 2 июня 1922 года. На фронт пошел 1 октября 1941г. с военного завода №90. Пошел добровольцем по путевке комсомола.


Орденом Красной Звезды за номером 2079846 Михаил Афанасьевич был награжден 18 июня 1942 года за подвиг в местечке Киришак Ленинградской области. В роте сержанта Мотошкова было 150 человек. К концу сражения осталось только трое. Жарко пекло солнце, стояла прекрасная летняя пора, но была война, под ногами воронки с трупами наших солдат. Они стояли в обороне не реке Волхов, стояли насмерть. Кончились патроны и, раненый, Михаил Афанасьевич получил задание: доставить патроны на передовую. Пулеметчиков переправили с левого фланга на правый, под химкомбинат. Бой был тяжелый: гудели танки, снаряды оставляли глубокие воронки, свистели пули.


Приходилось только перепрыгивать с воронки на воронку, а немцы их ждали, поливали огнем передовую. Здесь, на передовой, Мотошков Михаил Афанасьевича ранило в руку, а двое его пулеметчиков погибли. Но солдат выполнил задачу – патроны были доставлены.

(сочинение Рябухиной Оксаны, п. Кумены, опубликованное в сборнике «История боевой награды» областная детская рукописная книга памяти)

Историк рассказывает об истории ордена Красной Звезды
Историк: В русской армии было правило или традиция награждать солдат, отличившихся в боях. Я расскажу вам о статуте наград наших ветеранов, о которых сегодня идет речь…
Орден Красной звезды был учрежден в 30-е годы прошлого века. Уже само название свидетельствовало, что награда предназначена увенчивать боевые подвиги, ибо красная звезда – отличительный знак советских воинов. В статуте нового ордена говорилось: «Награждение орденом Красной Звезды обязывает орденоносца служить для всех бойцов примером храбрости, самоотверженности, мужества, образцово нести военную службу»


В годы Великой Отечественной войны орден Красной Звезды стал одной из самых массовых наград. Около трех миллионов человек получили его за мужество и стойкость в боях с фашистскими захватчиками, а также 1740 частей, соединений и учреждений Советской Армии, тыловых коллективов и большинство иностранных формирований.
Филимонов Иван Петрович

Один из тех, кто защищал нашу Родину. Родился он в деревне Горюнок Быковского сельского совета Куменского района. После окончания восьми классов он работал, а затем ушел в армию. После учебки был направлен сразу на Курскую дугу. Двадцатилетний командир взвода Иван Филимонов командовал 35 – 40 солдатами. Первый украинский фронт, где служил Иван Петрович, находился под командованием Маршала Советского Союза И.С. Конева


Вот что рассказал Иван Петрович о своей боевой награде – ордене Отечественной войны второй степени за номером 505822. О том, как он её заслужил…

Воевал он тогда на курской дуге, когда немцы уже подошли к Воронежу. Роту Филимонова направили в тыл немцев, чтобы занять немецкие позиции. Сначала ползли по полю, потом по помидорной плантации, а затем через яблоневый и грушевый сад. И вот впереди курган, который нужно занять, и единственное укрытие – стог сена на открытой местности. «Когда мы подобрались к нему, немцы, заметив нас, открыли минометный огонь и подожгли сено. Мы, чтобы уцелеть, решили сходу занять немецкие траншеи. Я крикнул своей роте: «Вперёд! На немецкие траншеи!» - и мы опомниться не успели, как были уже там», - вспоминал ветеран.

Часть немцев была перебита, а часть сбежала в тыл. Но самое удивительное, что никто из роты даже не был ранен. И только, когда выходили из траншеи, Иван Петровича ранил в левую ногу снайпер. За этот бой Филимонов Иван Петрович и получил орден Отечественной Войны 2 степени. Но узнал он об этом после месяца. Проведённого в госпитале. «Я был счастлив, - с гордостью говорил он,- когда сам Конев пожал мне руку»

Но награду ему вручили только в 1947 году в Кумёнском районном военкомате, по возвращении из армии…

(Из сочинения Огородниковой Кати п. Кумены, опубликованное в сборнике «История боевой награды» областная детская рукописная книга памяти)

Историк рассказывает об истории ордена Отечественной войны 2 степени

Историк: Первой из военных наград, учрежденных в годы войны, стал орден «Отечественная война» В статуте  ордена указывалось, что учреждается он для вручения «отличившимся в боях за Советскую Родину в Отечественной войне против захватчиков. Им награждаются лица рядового и начальствующего состава Красной армии, Военно-морского флота, войск НКВД и партизанских отрядов, проявившие в боях за Советскую Родину храбрость, стойкость и мужество, а также военнослужащие, которые своими действиями способствовали успеху боевых операций наших войск»


Награждение орденами часто происходило в боевой обстановке сразу же после совершения подвига.


За время войны этим орденом были награждены 1276 тысяч человек, в том числе около 350 тысяч – орденом 1-й степени. (Они отличались цветом: орден 1 степени на золотой звезде, а орден 2 степени на серебряной звезде, статут ордена 1 степени предусматривал 30 разных боевых ситуаций, 2-й степени – 25)


После войны орден вручали десяткам тысяч бойцов, по разным причинам не получившим наград, к которым они были представлены во время боев с немецко-фашистскими захватчиками. 

Юферев Владимир Николаевич

Когда началась война, ему было 15 лет, а в 1943 году он, семнадцатилетний мальчишка, был призван в армию. Служил в артиллерийских войсках, противотанковой батарее наводчиком. Владимир Николаевич вспоминал, как приходилось ежедневно в цель видеть фашистские танки, огневые точки противника. Надо было чётко было исполнять приказы командира, иначе – смерть от немецкого огня.
Особенно тяжелыми были бои в Восточной Пруссии, под Кенигсбергом (нынешний Калининград). Во-первых, Кенигсберг – с давних времен хорошо укрепленная крепость, во-вторых, хотя шел уже февраль 45-го года, немцы дрались отчаянно, защищая город. В одном из таких боев был тяжело ранен Владимир Николаевич. Произошло это так…


С правого фланга создалась угрожающая обстановка: немецкие танки могли прорвать и пройти боевые позиции русских, а затем зайти в тыл.


Командир орудия скомандовал: «Ориентир второй!» - рядовой Юферев нашел в своем прицеле названное «ориентиром вторым» дерево. Затем начальник уточнил координаты и крикнул: «Огонь!» Раздался оглушительный выстрел. Непродолжительную паузу прервал чей-то возглас: «Попал!» И действительно, «тигр», по которому выстрелил Владимир Юферев, полыхал в пламени. И хотя это был уже далеко не первый подбитый им фашистский танк, но в душе юного красноармейца вновь пробудилось знакомое чувство: чувство хорошо выполненного долга перед Родиной, перед своими товарищами, родными, чувство радости за то, что он смог чем-то помочь Отечеству в трудную минуту.

В этих боях Юферев Владимир Николаевич был ранен. Очнулся он уже в госпитале. Он и не знал, что был награжден медалью «За отвагу» за номером 3631892

А его матери пришло письмо:

Полевая почта                     Кировская обл. Куменский район, д. Юферевская

                                              Юферевой Пелагее Ивановне

Прошу сообщить вашему сыну, красноармейцу Юфереву В.Н., что он за образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками награжден медалью «За отвагу».

Товарищу Юфереву В.Н. необходимо лично написать письмо командиру части с указанием своего местонахождения.

Помначштаба   в/ч 39596                          Капитан Дубов»

Красноармеец Юферев из деревни Юферево  Куменского района вернулся домой в 1945 году на костылях, без ноги. Ему было всего 18 лет – а впереди была целая жизнь. Этот ветеран проживает сейчас у детей, пожелаем ему крепкого здоровья и долгих лет жизни.
(из сочинения Чурина Андрея Васильевича, п. Кумены, опубликованное в сборнике «История боевой награды» областная детская рукописная книга памяти)

Историк рассказывает об истории медали «За отвагу»

Историк: Медалью «За отвагу» награждали исключительно за храбрость, проявленную на поле боя. Именно эта особенность повлияла на её огромную популярность среди фронтовиков. В основном ею награждали рядовой и сержантский состав, но не редко вручалась и офицерам, в основном младшего звена.


Более четырех миллионов награждены ею в годы Великой Отечественной войны.


Медаль «За отвагу» без малейших изменений вошла в новую систему наград России.

Ведущий: Такова история этих боевых наград. История боевой юности наших земляков – ветеранов Великой Отечественной войны. 

И в заключении я хочу прочитать конец сочинения Рябухиной Оксаны «Я всматриваюсь в лицо ветерана. Что пришлось пережить его поколению? Через какие испытания, по каким трудным дорогам прошло оно? И задумываюсь: а сможем ли мы, поколение нового 21 века, повторить подвиг наших дедов, если снова война?»

Сможем! Если не забудем о подвигах наших солдат в годы Великой Отечественной войны, о подвигах солдат – интернационалистах – Афганцев, о подвигах солдат в годы Чеченской войны. Слава русскому солдату! Почтим память погибших, память ушедших солдат минутой молчания!

Идет минута молчания

Спасибо за внимание!
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