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Воссоединение с Крымом

Час информации

Вед.: Здравствуйте, ребята. Сегодня мы с вами поговорим о самом важном событии в новейшей российской истории, которое произошло 4 года назад. «Полуостров Крым и город Севастополь перешли в состав Российской Федерации», – так будет звучать для многих потомков итог референдума 2014 года. 
Вед.: Эта знаменательная дата приходится на 18 марта – день, когда был подписан договор об образовании нового субъекта Российской Федерации. И сегодня мы вам расскажем о том, как и почему это произошло и познакомим вас с государственной символикой Республики Крым.
Вед.: Перед тем как подробнее рассмотреть события начала 2014 года, стоит совершить небольшую экскурсию в прошлое и узнать, как связана история полуострова и России. 
Ещё в 8 веке Крым был разделен между двумя могущественными государствами: Византией и Хазарией. Именно в Византийской его части г. Херсонес в 988 году получил крещение русским князем Владимиром. Затем Крым попадает под власть Золотой Орды, принимает ислам и здесь оседают монголо-татары…
Вед.: В конце 15 века Крым захватывает Османская империя и до середины 18 века Крымское ханство находилось под властью Османской империи. Однако Русско-турецкая война 1768-1774 годов положила конец османскому господству и по мирному договору 1774 года османы отказались от претензий на Крым. 8 апреля 1783 года российская императрица Екатерина II издала манифест о принятии «полуострова Крымского» в состав России.
Вед.: В 1783 году население Крыма насчитывало 60 тыс. человек, занятых преимущественно скотоводством (крымские татары). Вместе с тем под российской юрисдикцией начало расти русское, а также греческое население из числа отставных солдат. Приезжают осваивать новые земли болгары и немцы. С тех пор история полуострова неразрывно связана с Россией. 

Вед.: Когда большевики пришли к власти и закончилась Гражданская война, была создана Крымская Автономная Советская Социалистическая Республика. В начале XX века на полуострове проживали: русские, которые составляли почти половину населения, крымские татары (почти 20%), украинцы, евреи, немцы и другие национальности.
Вед.: В годы Великой Отечественной войны в Крыму шли ожесточенные бои, долгая оккупация неузнаваемо изменила облик полуострова и характер его жителей. В 1944-1946 годах крымские татары были депортированы с полуострова за поддержку фашистской Германии, была образована Крымская область в составе России.
Вед.: В 1954 году советским руководством было принято решение о передаче Крыма Украинской ССР со следующей формулировкой: «Учитывая общность экономики, территориальную близость и тесные хозяйственные и культурные связи между Крымской областью и Украинской ССР».
В 1989 году изменилось отношение правительства Союза к крымским татарам и началась их обратная миграция на полуостров. В начале 1991 года был проведен первый референдум, по итогам которого Крым снова получил права автономии в составе Украинской Советской Социалистической Республики. После распада Советского Союза Крым остался в составе теперь уже независимого государства Украина. С 1994 по 2014 год просуществовала Автономная Республика Крым. 
Вед.: В начале 2014 года произошло новое присоединение к России Крыма. Истоки этого события берут начало в очередном политическом кризисе украинской власти.
В ноябре 2013 года в столице Украины начались акции протеста. Начавшаяся со студенческого митинга акция переросла в мощное движение. Десятки тысяч людей организовали палаточный городок в центре Киева, начали занимать административные здания, жечь шины. Постепенно мирный митинг превратился в жесткое противостояние между демонстрантами и милицией. Появились первые жертвы с обеих сторон. Одновременно в западных областях Украины начались акции против существующей власти, назначались свои руководители городских и областных советов, рушились памятники Советского режима. 
Вед.: В феврале 2014 года акция в Киеве, которая стала называться Евромайдан, достигла своего пика. Неизвестными снайперами были убиты десятки протестующих и правоохранителей. Оппозиция и лидеры протестного движения совершили переворот, президент Янукович с семьей бежал из страны. К власти пришли прозападные лидеры, агрессивно настроенные против русских, России, Советского Союза. Незаконные вооруженные формирования начали перемещаться из Киева в регионы. На юго-востоке страны начались ответные массовые акции против нового режима. 

Вед.: Кризис украинской власти в феврале 2014 года привел Крым к необходимости определить свою дальнейшую судьбу. Принятие новой власти на Украине означало разрыв исторической, культурной, социальной связи полуострова с Россией. Совершившие переворот в Киеве силы недвусмысленно враждебно и агрессивно высказывались о русских, в том числе проживающих в Крыму. В Севастополе, Симферополе, Керчи и других городах начались протесты против новой власти в Киеве, угнетения русского языка, навязывания своей истории, приезда вооруженных агрессивных сторонников Евромайдана, разрушения памятников советского времени. Надо, однако, сказать, что часть населения Крыма поддерживала пришедших к власти лидеров и в целом акцию в центре столицы Украины. В основном согласие с новой властью выразили крымские татары.
Вед.: Защищая свои ценности, культуру, быт и безопасность жители Крыма объявили о желании провести референдум, на котором определить волю большинства граждан полуострова: остаться под властью Украины или присоединиться к России.

видеоролик «Воссоединение Крыма с Россией»
видеоролик «Президент о присоединении Крыма и Севастополя»

Вед.: С 18 марта 2014 года политический статус Автономной Республики Крым – субъект Российской Федерации. Крым наравне с городом Севастополем вошел в состав России. Соответствующий документ подписали президент России В. Путин, руководители Крыма и мэр Севастополя.
Вед.: 11 апреля 2014 года на внеочередном заседании Госсовета была утверждена Конституция Республики Крым. Согласно новой Конституции, Республика Крым (РК) является демократическим, правовым государством в составе Российской Федерации и равноправным субъектом РФ. Источником власти в РК является ее народ – часть многонационального народа РФ. Республика Крым имеет три государственных языка – русский, украинский и крымско-татарский.
Вед.: Любая страна, республика, область или город имеют свои официальные символы - флаг и герб. В соответствии со статьей 8-й Конституции Автономной Республики Крым, она имеет свою символику: Герб, Флаг, Гимн. После входа в состав субъектов Российской Федерации Власти республики решили не изменять существовавшую ранее символику.
Вед.: Флаг Крыма представляет собой «полотнище, состоящее из трех горизонтально расположенных цветных полос: верхней — синего цвета, составляющей 1/6 ширины флага, средней — белого цвета, составляющей 4/6 ширины флага; нижней — красного цвета, составляющей 1/6 ширины флага».

 Красная нижняя полоса флага символизирует героическую и трагическую историю Крыма, память об уроках прошлого. Верхняя синяя — надежду на благополучное будущее. Средняя белая обозначает равенство всех культур и народов полуострова, стремление к гражданскому миру.

Вед.: Герб Автономной Республики Крым представляет собой в червленом варяжном щите обращенного вправо серебряного грифона, держащего в правой лапе раскрытую серебряную раковину с голубой жемчужиной. Щит увенчан восходящим солнцем и окружен двумя белыми колоннами, соединенными сине-бело-красной лентой с девизом: «Процветание в единстве». В основу символики Герба положено традиционное для Крыма с эпохи античности изображение грифона, который, являясь объединяющим символом, выражает идеи взаимопроникновения культур и природного и культурного разнообразия Крыма. Грифон, держащий в лапе жемчужину (символ уникального уголка планеты), читается как хранитель республики. Варяжский щит герба — напоминание о торговых путях, проходивших и проходящих через Крым, колонны — символы прошлых цивилизаций, оставивших свои следы на полуострове.
Вед.: Государственный гимн Республики Крым утверждён постановлением Верховного Совета Автономной Республики Крым 18 октября 2000 года и подтверждён законом Республики Крым 5 июня 2014 года. Композитор – Алемдар Караманов, автор текста – Ольга Голубева. Слова гимна были выбраны специальной комиссией, в которую входил и автор музыки, по итогам республиканского конкурса, на который было представлено более 60 вариантов текста.

Гимн Крыма

Нивы и горы твои волшебны, Родина.
Солнце и море твои целебны, Родина.
Эту землю мы сохраним
И внукам оставим цветущий, как сад, Крым,
Цветущий, как сад, Крым!

Зори свободы тебя согрели, Родина.
Братья-народы тебя воспели, Родина.
Эту дружбу мы сохраним
И вместе, крымчане, прославим в веках Крым,
Прославим в веках Крым!
Славься, Крым!
Вед.: И в завершение нашей встречи хочется прочитать вам стихотворение В. Цыгановой

Дышит тихо усталое Черное море,

Отражая сто лун в зыбких бликах волны.

И с реальностью небо, похоже, не спорит,

Или это мне кажется со стороны?

Это Крым, и по совести – это Россия!
Это Крым, здесь везде только русская речь.

Это Крым, здесь названия до боли родные –

Симферополь и Ялта, Севастополь и Керчь.
Чтобы ни было, мы будем вместе, конечно.

Сколько было здесь войн, сколько было побед!

Здесь Святая земля, здесь Россия навечно.

Только так, не иначе, и выбора нет.

Это Крым, и по совести – это Россия!

Это Крым, здесь везде только русская речь.

Это Крым, здесь названия до боли родные –
Симферополь и Ялта, Севастополь и Керчь.
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